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Volby v Rusku
MOSKVA - Sovětský svaz

Desítky miliónů sovětských vo­
ličů v Ruské federatívni republi­
ce, na Ukrajině a na Bílé Rusi se 
odebralo minulou neděli 4. břez­
na k volebním urnám, aby si 
zvolili nové zástupce do oblast­
ních zákonodárných sborů a nové 
představitele místních samosprá­
vných úřadů. Michail Gorbaěov 
řekl při této příležitosti reporté­
rům, že se dívá na tyto volby jako 
na referendum o svých reform­
ních programech. Výsledky voleb 
budou známy ve svém celku až v 
několika dnech; dnes je již ale 
jisté, že byli zvoleni ve větším 
počtu nezávislí kandidáti i re-
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NA STRÁŽI U HRANIC
Celní úředník provádí kontrolu sovětského konvoje při přechodu československých 

hranic. Vojáci na obrázku byli první ze sovětských vojsk odjíždějících po silnici z 
Československa

Stane se Gorbačov novým 
diktátorem?

Nejvyšší sovět schválil před několika dny návrh Michaila 
Gorbačova, aby byl posílen jeho prezidentský úřad a byly mu dány 
mimořádné moci. Ještě před hlasováním o tomto návrhu v sovětském 
parlamentu byl tento návrh podroben kritice v redakčním článku 
chicagské Tribuny ze 26. února 1990. Článek si zasluhuje naší 
pozornosti, protože správně poukazuje na skutečnost, že udělení 
nových mocí Gorbačovovi by z něho mohlo učinit nového diktátora. V 
článku se píše:

“Michail Gorbaěov buď má svoji liberální opozici za hlupáky nebo 
se sám ještě musí mnoho učit o demokracii. Je také možné, že v jeho 
návrhu o reformu prezidentského úřadu je trochu z obojího. Má-li 
generální sekretář komunistické strany Gorbaěov zbavit se mrtvé váhy 
neochotné komunistické hierarchie a začít s cílevědomou perestroj- 
kou, musí bezesporu posílit svoje vládní postavení jako prezident 
snižováním autority komunistické strany.

Ale plán předložený Nejvyššímu sovětu obsahuje prvky, jež mohou 
jenom potvrzovat obavy některých pro-demokratických členů parla­
mentu, že chce vlastně diktátorskou moc. Tito členové měli dost
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Ještě jednou o odsunech
Kajetán Halasa

“Totoť jest přikázání mé, abyste se milovali vespolek, jako já 
miloval jsem vás. Většího milování nadto žádný nemá, než aby duši 
svou položil za přátele své. Vy přátelé moji jste, učiníte-li to, což já 
přikázuji vám. ” Jan 15, 12-14.

Dva tisíce let válčení, pronásledování a utrpení v “křesťanské” 
Evropě byly zapříčiněny tím, že lidé chápali náboženství jako budovy, 
osobnosti, organisace, slavnosti, události, obřady, oděvy, nářadí, 
umění, argumenty, bohoslužebné jazyky, etiketu, diplomacii, majet­
kové a zaměstnanecké vztahy a tradici, a tvrdošíjně odmítali jednat 
podle jasného a snadno pochopitelného přikázání Ježíše Krista. 
Dovoluji si tvrdit, že třetí tisíciletí nebude o mnoho lepší, 
nezačneme-li se upřímně, prostě a bez jakýchkoliv výmluv, omluv, 
interpretací, převracení, obracení, upravování, přepisování, zkraco­
vání, doplňování, podmiňování a všeobecné sofistiky řídit shora 
uvedeným, nad slunce jasným přikázáním.

Život po Castrovi
Podle zprávy tiskové agentury AP se kubánští exulanti, Floridou 

počínaje a Kalifornií konče, chystají zahájit přípravy na Kubu bez 
Fidela Castra v očekávání, že brzy padne anebo se omrzí tak jako jiní 
komunističtí pohlaváři v posledních měsících. Někteří z nich se cvičí 
ve výsadkářství v Everglades, močálovitém území v nitru Floridy s 
úmyslem poskytnout se zbraní v ruce podporu lidovému povstání, jež 
jak věří, zaplaví ostrov, jakmile jednou nebude Castro u moci. Další z 
nich se zabývají strategickým plánováním podporu nové vlády a další 
jiní nabízejí přímou asistenci, jako učitelé a jako tesaři.

Pohleďme, co má k tomu k podotknutí kubánský odborník, 
historik na miamské univerzitě Jaime Suchlicki: “Pokud mne se týče, 
řekl bych, že ano, kufry ven, ale šaty do nich ještě nedávat, 
pomačkaly by se. ”

Evergladeský výcvikový tábor je řízen členy militantní proticastrov- 
ské skupiny Alpha 66 (The Miami Herald, 18. února) a 30-50 mužů 
je tu cvičeno ve zbrani a ve vylodění. “Musíme být připraveni odejít 
na Kubu v kteroukoli dobu”, říká Andres Naiario Sargen, velitel
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Čo je tretí svet?
M. S. -rfe m. -

Ak hovoríme o rozdelení sveta na štáty kapitalistické a socialistické, 
nevyhnutelné musíme do tohoto rozdelenia zahrnúť aj krajiny, 
označované ‘Tretí sveť. Patria sem štáty navzájom heterogénne 
spojené, neschopné takej výrobnej sily, ktorá by dokázala zabezpečiť 
požadovanú životnú úroveň svojho obyvateľstva. Predovšetkým máme 
na mysli produkciu základných životných potrieb akými sú potraviny. 
Dnes patrí do Tretieho sveta viac ako sto štátov, čo nie je práve 
radostné konštatovanie. Ich spoločným menovateľom sú: občianske 
vojny, potláčanie ľudských slobôd a práv, prenasledovanie občanov, 
vysoká emigrácia a hlad.

V treťom svete nevládne jednotný politický systém, v jednotlivých 
krajinách zohrávajú veľkú úlohu náboženské tradície, ktoré sa 
premietajú do ich spoločenského, ale aj politického života. Vcelku 
hovoríme o troch typoch politických režimov tretieho sveta: 
demokratickom, o vláde jednej politickej strany a o vojenských 
diktatúrach. Demokracie nemá v týchto štátoch takmer nijaké 
historické tradície. Latinská Amerika ako aj ďalšie krajiny, sa síce
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Co je tretí...
pokúsila v 19. storočí o zavedenie ústavy a o aplikovanie západnej 
demokracie na vlastné pomery, avšak, táto cesta sa ukázala tažšia ako 
sa predpokladalo. Konkrétne, v Latinskej Amerike sa stále hovorí o 
‘africkej demokracii’, táto sa však v skutočnosti od ponímania 
západných dmeokracií značne odlišuje a podobá sa režimom 
totalitným.

Niektoré krajiny Latinskej Ameriky sa pokúsili prevziať americký 
prezidentný systém, štáty v Afrike zase francúzsky, ale bez úspechu. 
Sri Lanka má od roku 1977 parlamentný politický systém, avšak 
parlament nemá rozhodujúce postavenie, je zle organizovaný a bez 
vplyvu.

Rovnako ani systém jednej politickej strany se neosvedčil, i keď sa 
nedá povedať, že celkom stroskotal. Proti pluralismu však existuje 
množstvo námietok, ktoré dovodia, že zavedením viacstranného 
politického systému by sa len prehľbilo etnické a náboženské 
rozvrstvenie obyvateľstva, ktoré už i tak je značné. Okrem toho, 
nejde o systém viacerých politických strán v chápaní západných 
demokracií, ale opozičnou a stále hroziacou politickou stranou 
zostáva tá, ktorá by viedla k nastoleniu vojenskej diktatúry a 
totalitného režimu. Na cestu vlády jednej politickej strany nastúpili, 
predovšetkým, bývalé koloniálne, africké štáty. Ich vývoj je načrtnutý 
a zostáva len potvrdiť myšlienku, že len oni samotné môžu nájsť tú 
správnu a vlastnú cestu ďalšieho vývoja a vylúčiť možnosť nastolenia 
vojenskej diktatúry.

Už zo samotného názvu ‘vojenský režim, či diktatúra’ vyplýva, že 
moc a vláda v štáte je v rukách armády a jej predstaviteľov. V 
krajinách tretieho sveta je, žiaľ, ešte stále dosť militaristických 
režimov, spod útlaku ktorých sa snaží obyvateľstvo oslobodiť, v 
niektorých prípadoch úspešne. Spomeňme, napríklad, Brazíliu, 
Argentínu a ďalšie. Militaristický režim zapustil v niektorých 
krajinách hlboké korene, pretože sa opiera o bohaté finančné vrstvy, o 
takzvanú finančnú oligarchiu. Novšia tvár militaristických režimov 
dostala pomenovanie ‘národný militarizmus’, a to z dôvodu svojej 
masovosti medzi obyvateľstvom, spôsobenej politikou prísľubov 
vysokej, sociálnej prosperity. Na čele týchto vlád stojí ‘caudillo’, čiže 
vodca.

Ak hovoríme o súčasných politických režimoch tretieho sveta, 
musíme konštatovat, že ich vývoj je v neustálom pohybe, pretože 
spoločenská a hospodárska kríza núti tieto krajiny-konať a hľadať 
cesty východiska. Posledný údaj o splátkach dlžôb krajín tretieho 
sveta predstavoval číslo 178 miliárd ročne, čo je trojnásobek sumy, 
ktorú im poskytujú v rámci hospodárskej pomoci bohaté západné 
krajiny. Pre chudobných, ktorí dve tretiny svojho príjmu musia dať 
za potraviny, to vedie ku katastrofálnym následkom. Vysoká 
úmrtnosť detí, podľa údaju organizácie UNICEF - zomiera 
priemerne až 8 tisíc denne, je spôsobená hladom, podvýživou a 
rôznymi chorobami, proti ktorým nemohli byť deti očkované z 
nedostatku finančných prostriedkov na zakúpenie séra.

Napriek týmto údajom, vydávajú krajiny tretieho sveta takmer 
jednu miliardu dolárov denne na zbrojenie; čo tvorí vysoké percento 
ich ročného rozpočtu, ktorého ďalšia cast ide na úroky z pôžičiek. V 
posledných rokoch priemerne klesol príjem do rodiny v Južnej 
Amerike o 10 percent a v Afrike južne od Sahary o 25 percent.

Co povedať na záver? Že je to smutná vizitka dvadsiateho storočia, 
v ktorom ešte musia ľudia a najme deti zomierať od hladu.

zprávy

Když se spřáhnou zločinci, musí se spojit i lidé dobří; Jinak 
padnou, Jeden za druhým, jako marné oběti nesmyslného zápasu.

Edmund Burke
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Volby...
formní komunisté jako třeba Bo­
ris Jelcin. Skalní komunisté byli 
podle různých sdělení voleni hla­
vně v mimoměstských místech. 
Podobné volby se budou konat ve 
všech sovětských republikách. V 
Litvě ale již 22 místních volebních 
rad změnilo datum voleb zástup­
ců do parlamentu proto, aby 
litevský parlament mohl hlasovat 
o nezávislosti Litvy ještě před 12. 
březnem, kdy při zahájení zase­
dání sovětského kongresu lido­
vých zástupců bude zřízen mocný 
prezidentský úřad umožňující 
kterémukoliv prezidentovi vyhla­
šovat stanné právo a rozpouštět 
parlamenty jednotlivých repu­
blik. Mluvčí litevské Lidové fron­
ty Sajudis Vitoris Radjavichus 
prohlásil, že další volební rady 
posunou také konání voleb na 
bližší termín. V Lotyšsku a v 
Estonsku se mají volby konat 
18. března, ale v obou republi­
kách je podstatný počet ruského 
obyvatelstva, které bude zřejmě 
hlasovat proti nezávislým kandi­
dátům. Lotyši jsou navíc rozezle­
ni skutečností, že do baltských 
států přichází kolem 70.000 so­
větských vojáků, kteří mohou 
volit kdekoliv jsou umístěni. So­
větský vojenský velitel naznačil, 
.že jednotky přicházející do balt­
ských států jsou z Československa 
a nebudou prý tak rychle odvele­
ny do Sovětského svazu.

Podle telefonického sdělení 
mluvčího lidové organizace Berlik 
v sovětské republice Uzbekistanu 
Jadigara Abidova z Taškentu 
sovětské vojenské oddíly minister­
stva vnitra obklíčily město Par- 
kent v neděli 4. března po 
střetnutích s demonstranty. Abi- 
dov řekl, že protestující ukame­
novali jednoho oblastního funk­
cionáře komunistické strany, ale 
vládní činitelé to popírají. Mluvčí 
ministerstva vnitra Grigory Kup- 
lin v Moskvě sdělil, že ve střetnu­
tích byl zabit nejméně jeden 
voják. Parkent je město mající 
200.000 obyvatel. Není přesně 
známo, co vlastně vedlo k vypuk­
nutí násilných protestů: buď 
žádost místních obyvatel, aby 
bylo evakuováno několik set et­
nických Turků, kteří utekli do 
tohoto města po vypuknutí etnic­
kých bouří v blízké oblasti Bukin- 
sky, anebo popud vyšel z davu, 
který se shromáždil před budovou 
místní komunistické strany v so­
botu 3. března a požadoval 
zaregistrování svých kandidátů 
pro nedělní doplňující volby.

TEGUCIGALPA - Honduras
Den po schůzce předních vůd­

ců nikaragujských bojovníků za 
svobodu - contras v Yamales v 
Hondurasu, na které byl příto-

men americký vyslanec v Hondu­
rasu Cresencio Arcos a mimořád­
ný americký diplomatický zplno- 
mocněnec Harry Schlaudeman, 
bylo vydáno prohlášení podepsa- 
né hlavním vyjednavatelem con­
tras Oscarem Sobalvarrem, podle 
kterého protivládni bojovníci 
zmírnili své stanovisko vůči de- 
mobilizaci a k jejich rozpuštění 
dojde, jakmile budou vyřešeny 
otázky týkající se jejich bezpeč­
nosti a hospodářských potřeb. 
Rozhovory o demobilizaci budou 
vedeny mezi zástupci contras a 
delegacemi Národní opoziční 
unie, která vyhrála nedávné volby 
v Nikaragui a nikaragujské kato­
lické církve. V dokumentu se 
upouští od požadavku, že musí ve 
stejné době dojít k demobilizaci 
sandinistické armády. Přichází 
ale zprávy, že vojenský velitel 
contras Israel Galeno stále ještě 
trvá na této podmínce.

DAMAŠEK - Sýrie
V Damašku došlo k setkání 

mezi iránským diplomatickým 
zmocněncem Mahmoudem Has- 
hemim a syrským ministrem za­
hraničí Faroukem Sharaaem. Na 
schůzce bylo jednáno o možnos­
tech, jak osvobodit rukojmí drže­
né proiránskou skupinou Hezbol­
lah v Libanonu. Hashemi před 
příjezdem do Damašku se zasta­
vil v Bejrútu, kde o rukojmích 
jednal s předními muslimskými 
osobnostmi sekty šíitů. Hashemi 
je bratrem iránského prezidenta 
Hashemi Rafsanjaniho, který má 
patřit ke skupině takzvaných 
pragmatištů a který Se snaží o 
napravení poškozených vztahů 
Iránu se Západem. Při jednáních 
byla dohodnuta vzájemná koope­
race iránské a syrské vlády v 
otázce získání svobody pro zá­
padní rukojmí držené v Libano­
nu.

MANILA - Filipíny
Vládní filipínská vojska přepa­

dla hotel v Tuguegarao, kterého 
se zmocnili ozbrojení přívrženci z 
úřadu odvolaného provinčního 
guvernéra Rodolfa Aguinalda. 
Aguinaldo během bojů uprchl. 
Při střetnutí zahynulo 14 lidí, 
včetně brigádního generála Osca- 
ra Florenda, který měl za úkol 
sjednat smířlivé vyřešení situace. 
Aguinaldovi se podařilo uprch­
nout asi s90 svými věrnými vojá­
ky. Dalších 200 jeho ozbrojených 
přívrženců se vzdalo vládnímu 
vojsku. Aguinaldo prohlásil, že 
povede partyzánskou válku proti 
prezidentce Aquinové. Filipínská 
armáda je ve stavu pohotovosti.

JERUZALÉM - Izrael
Izraelská vláda nařídila přís­

nou cenzuru všech nových zpráv o 
prudce vzrůstající vlně emigrují- 
cích sovětských židů. Mluvčí 
ministerského předsedy Yitzhaka 
Shamira Avi Pazner řekl, že 
příkaz byl vydán na podkladě 
vyhrůžek od různých palestin­
ských organizací pronesených 
proti emigrantům.

ZE SVĚTA



Rumunští dělníci připevňují kabel na sochu Lenina v Bukurešti ve snaze 
strhnout tuto sedmitunovou konstrukci

BISHO - Jihoafrická republika
V nezávislé jihoafrické domo­

vině Ciskei byl proveden vojenský 
převrat pod vedením brigadýra 
Oupa Gqoza, který spolu s dal­
šími třemi důstojníky vytvořil 
vý­
konný výbor Státní rady, který ve 
spolupráci s civilisty bude proza­
tím řídit vládní záležitosti. Při 
převratu byl odstraněn prezident 
Lennox Sebe, který ale v té době 
byl v Hongkongu na oficiální 
návštěvě. Ciskei je území obýva­
né především příslušníky kmene 
Xhosas a za nezávislou zemi je 
považováno pouze Jihoafrickou 
republikou.

SOUL - Jižní Korea
Společný americko-jihokorej- 

ský tým objevil na Štědrý den 
minulého roku v blízkosti Heart- 
break Ridge tunel, který byl

vykopán severokorejskými vojá­
ky na příkaz prezidenta severní 
Koreje Kim II Sunga. Je to již 
čtvrtý takový tunel usnadňující 
možnou invazi jižní Koreje. První 
tři tunely byly nalezeny v letech 
1974, 1975 a 1978.

Letecká základna EDWARDS, 
Kalifornie - Spojené státy

Raketoplán Atlantis bezpečně 
přistál na letecké základně Ed­
wards v neděli 4. března. Jeho 
posádka splnila svoji tajnou misi 
vypuštěním výzvědného satelitu, 
který umožní Spojeným státům 
naslouchat komunikacím v celém 
světě a fotografovat místa a 
oblasti, na nichž má americká 
výzvědná služba zájem. Pětičlen- 
nou posádku tvořili pouze příslu­
šníci US armády.

Život...
skupiny.

V Miami 400 členů skupiny utvořené za účelem zastupování 
místních městských rad, vyhnaných v době Castrova převzetí moci, 
nabídlo vydat se dolů a přiložit pomocnou ruku při přestavbě v ‘den, 
kdy Fidel padne’. Jsou mezi nimi lékaři, učitelé, inženýři a tesaři - 
prozradil R. R. Aragon, předseda skupiny.

Jednou ze skupiny je 781etá Emelina Conforti, učitelka, která svého 
času na Kubě působila. “Vrátila bych se a pověděla dětem, kdo byli 
Marti, Maceo, Maximo Gomez a o tom, jak Kuba vypadala a kdo byli 
její patrioti”, pravila.

Mezitím guvernér Floridy Robert (Bob) Martinez ustavil ‘Komisi 
pro svobodnou Kubu a pověřil úkolem studia dopadu, jaký by Castrův 
pád mohl mít jak na Floridu, tak i na Kubu’.

Jsou však mezi nimi lidé, kteří mají pochyby a domnívají se, jako 
kupř. exulant Rafael Sanchez z Křesťanského demokratického hnutí, 
že jakékoliv plány, připravované pro okamžitou po-Castrovu akci, jsou 
konány zbytečně. Je to ztráta času, říká, že v tomto případě půjde o 
vývojový proces. “Jednáte-li s Kubou, musíte být připraveni na to, 
před vším ostatním, brát věci tak jak přicházejí, což se může dít 
pomalu, velmi pomalu. ” Přel. Drac.

zkúšeností, aby poznali oč jde, když to vidí a aby byli vystrašeni 
jakýmkoli znamením, že by mohlo dojít k návratu k totalitě. 
Gorbačov jistě toto neobhajoval, když naléhal na posílení prezident­
ského úřadu a na odstranění vlivu strany na řízení vládních 
záležitostí, z čehož si strana vlastně udělalo právo. Gorbačov 
argumentoval tím, že etnické nepokoje a hromadící se hospodářské 
problémy často vyžadují rychlé a rozhodné akce, kdy nelze čekat na 
debatu a rozhodnutí parlamentu a nelze spoléhat na silně rozdělenou 
a těžkopádnou stranu. Někteří z jeho zastánců tvrdí, že národ se 
může zhroutit, nebude-li posílen prezidentský úřad.

Takové naříkání je jistě pravdivé a jsou tu opravdové starostlivé 
důvody pro udržení stability v zemi, když etnické nepokoje pokračují 
vznikáním v nových oblastech. Při takovém uvažování by zákon 
dovolující parlamentu jmenovat prezidenta na období pěti let a potom 
volit prezidenta lidovým hlasováním byl dobrý. Bylo by lepší, kdyby 
nový prezident mohl být zvolen v národních volbách hned od počátku, 
ale realisticky bráno, dlouhodobě kvůli demokracii, čím dříve bude od 
ňata moc Politbyru, tím lépe.

Ustanovení dávající prezidentovi autoritu vyhlásit stanné právo v 
republikách bez čekání na schválení tohoto vyhlášení parlamenty 
těchto republik, je pravděpodobně nutné, ale může samo o sobě vést 
ke zneužití. Na jedné straně potřebuje národní vůdce mít volnost 
jednat rychle v potlačování krajního násilí. Na druhé straně diktátor 
rozhodnutý udržet pohromadě Sovětský svaz by mohl použít vojenské 
jednotky na rozdrcení pokojných politických hnutí usilujících o 
odtržení od Sovětského svazu.

V tomto směru je udělení práva prezidentovi zrušit zákony přijaté 
zákonodárnými sbory rozličných sovětských republik je protidemokra­
tické a naprosto protiprávní. Baltické státy, které všechny schválily 
zákony a rezoluce přibližující je k odtržení se od Sovětského svazu, by 
byly vydány na milost sovětskému prezidentovi bez nějakého zřejmého 
práva na odvolání se.

Zákonodárný návrh také vyžaduje, aby nový prezident měl moc 
odmítnout zákony vydané Nej vyšším sovětem a vydávat dekrety, když 
toto těleso nezasedá. Podrobnosti o tomto návrhu jsou jen řídké; není 
jasné, zda parlament by měl možnost prezidentovo veto přehlasovat 
nebo hlasovat o prezidentových dekretech později. Pokud ne, pak obě 
ustanovení vlastně poráží celý názor o reprezentativní demokracii 
vtělenou v zákonodárství.
Gorbačov,' který přijal koncept voleb za účasti více stran, se zatím 
nevyjádřil, zda by se ucházel o reformovaný prezidentský úřad. 
Ovšem skoro jistě se ucházet bude. A mnoho lidí si myslí, že se 
nakonec vzdá vedení své strany, když komunisté budou omezení jen 
na hraní politické role a soustředí své úsilí na řízení státních 
záležitostí země.

Jeho návrh na zreformovaný prezidentský úřad, obsahující v sobě 
očividně semeno opravdové diktatury, může být namířen na uklidnění 
nervózních skalních komunistů, že někdo bude stále ještě u moci, 
když bude uvolněna tuhá kontrola strany. Bohuže to nevzbuzuje 
mnoho důvěry u těch, včetně západního publika, kdož uvěřili jeho 
slovu, že chce pokročit k větší demokracii. Toto není ten pravý a 
správný způsob. Chicago Tribune, 25. února 1990 - přel. Ved.

Oznámení úmrtí
Oznamujeme svým přátelům a známým smutnou zprávu, že 

zemřela paní

MARY HEINZ,
býv. učitelka Morton West vyšší školy v Berwynu, 

manželka po zemřelém John, bydliště Broadview, Ill..

Zemřela v pondělí 5. března 1990 dopoledne ve věku 79 let. 
Narozena byla na Moravě v Československu a v USA žila 41 let. 
Byla členkou Csl. ženské národní rady v exilu a mnoha Jiných čsl. 
spolků.

Pohřeb drahé zesnulé se bude konat ve čtvrtek 8. března 1990 v 
10:30 hod. dopol. z kaple pohřebního ústavu H. Mařík synové, 
6507 W. Cermák Rd., Berwyn, Ill. a odtud na hřbitov Wood­
lawn.

Jménem veškerého příbuzenstva

JOHN HORÁK

Návštěvní hodiny ve středu od 4 do 9 hod. večer 
Bližší informace č. tel. 484-6310
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Velmi si vážím pana Dr. Ing. Bohumila Koblihy, ale jeho 
prognóza, že “Jsme před dalšími odsuny, ať se to panu Kalasovi a 
dalším útlocitným nelíbí či líbí” (NH č. 47, str. 16) se mi zdá být 
trochu drsná. Pan Dr. Kobliha se zmiňuje o stu tisíc příslušníků 
sovětské armády, které “my” odsuneme do jejich rajchu. Myslím, že 
slovo “odsun” tu není na místě, poněvadž nejde o usedlé civilní 
obyvaltestvo. Rudá armáda, protiprávně okupující naši zemi, musí 
být jakožto nástoj imperialismu Sovětským svazem stažena. Věřím, že 
k tomu brzy dojde...

Radovi ruští vojáci by neměli být provázeni naší nenávistí, neboť 
voják je otrok (nebo, moderněji řečeno, robot), který musí vykonávat 
rozkazy spravedlivé i nespravedlivé věda, že kdyby nad nimi příliš 
rozumoval a mudroval, byl by odstřelen jako vzteklý pes, nebo 
pověšen na nejbližší větvi, jak to dělávala nacistická Feldpolizei těm, 
kteří odmítli bojovat. Voják nemá svobodnou vůli, stejně jako říční 
písek, vlna na moři nebo tornádo, a proto je mimo etiku (pokud se 
nedopouští zvěrstev na vlastní pěst). Československý lid musí tlačit na 
SSSR, aby svou armádu stáhnul. Nad individuálním vojákem (bez 
šarže) by měl mít hluboký soucit, poněvadž tento musil narukovat.

Co se týče 40.000 Vietnamců v ČSSR (jsou též v SSSR, NDR, 
Bulharsku, Maďarsku a jiných komunistických a ex-komunistických 
zemích): oficielně jsou tam proto, aby se naučili řemeslům, neoficielně 
jsou to obyčejní gastarbajtři, pracující za nižší mzdy než domácí 
obyvatelstvo (kolikrát k vůli tomu stávkovali?), aby tak odpracovávali 
výlohy, které komunistické země měly se zásobováním Vietcongu 
zbraněmi v době vietnamské války. Podle zpráv od přítele, který je v 
jednom městě učí češtině, jsou velmi sentimentální, stýská se jim po 
domově, zpívají po práci roztoužené písně a místní obyvatelstvo je 
moc nemá rádo. Nazývá je “rákosníci”.

Budou-li se musit vrátit do Vietnamu, až se ČSR stane opravdu 
svobodnou, je nepředvídatelné. Stalo by se tak neobnovením 
kontraktů. Jelikož však konají ty nejnižší manuelní práce v 
továrnách, je ovšem otázka, bude-li si ČSR moci dovolit zbavit se 
tolika pracovních sil, které nikdo nebude chtít zastat. Jak to 
dopadne, nevím...

Pak Dr. Kobliha mi vytýká, že jsem se nezmínil o odsunu 
Čechoslováků ze Sudet nacisty v roce 1938. Největší těžkost je v tom, 
že každý článek (a každá kniha) má omezený rozsah. Napíše-li někdo 
učebnici organické chemie,.nelze mu. vytýkejte ýplj^zappřa^ pa 
ekonomický vývoj Ghany nebo na indický epos Mahabharata* A 
článku o Křesomyslovi nelze vytýkat, že opomíjí Neklana a Hostivíta. 
Můj článek v N. H. č. 41 se týkal pouze ubohých Tannu-Tuvinců, o 
nichž dnes svět neví zhola nic. I o krymských Tatarech, Čečenech a 
Kalmucích toho víme více, než o Tuvincích.

Pojistil jsem se proti kritice tohoto druhu větou: “Kdybychom chtěli 
pořídit seznam odsunů 20. století, zabralo by to několik stran. A 
napsat podrobné jejich dějiny, to by bylo mnohosvazkové dílo!”

Na odsun Čechoslováků ze “Sudet” do Druhé republiky nacisty si

Nový sklad keramiky z Československa 
je už vystaven v naš em obchodě

Těšíme se na vaši návštěvu!

Máme z Československa a jiných zemí největší výběr KŘIŠŤÁLOVÉ­
HO SKLA. Pravé české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTÉRIE.

Dámské ručně^vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo Bra­
tislavy - ZÁSTERY a PENTLE ke krMům. KAPESNÍKY, vlněné 
ŠÁTKY a PANENKY v krojích.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY čok^dové KAFŤČKO s rumovou 
příchutí.

Do KUCHYNE mák, kmín, trhané k : pky, sušené hříbky a kuchyň­
ské koření. Mlýnky na maso a nástavce aa dělání cukroví. Mlýnek na 
housku, kráječ knedlíků, strojek na deUní halušek, kuchyňské váhy, 
formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníiiy, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti.

BLAHOPŘÁNI v různých řečích - ang cké, české, slovenské, polské, 
německé a italské.

TUZEX - potravinové balíčky bez cla nebo peněžní poukázky 
do Československa • vyřízneme rychle a spolehlivě.

Různé katalogy k dostání zdarma na požádání.

F. Pancner, lne.
6514 W. Čermák Road - Berwyn, IL 60402

Obchodní hodiny:
Pondělí - pátek od 9.30 r; no do 6.00 večer;

v sobotu od 9.00 ráno do 6.00 hod. večer; zavřeno v neděli.
Tel. : (708) 484-3459

ještě živě vzpomínám, přestože mi tehdy bylo necelých jedenáct let. 
Mohu podat osobní svědectví o jeho odsouzeníhodné brutálnosti. 
Naše rodina (všichni moji drazí předkové jsou už v hrobech či urnách) 
vlastnila doly a průmyslové podniky na severu země Moravsko-slezské 
a henleinovci nám to všechno sebrali a dali tam Treuhandera. 
Desetitisíce Čechů, Židů a německých antifašistů utíkaly tenkrát před 
nacistickým terorem do Druhé republiky. Většina jich neměla kde 
bydlet a také s náhradním zaměstnáním to tehdy bylo velmi, velmi 
svízelné. Měli jsme řadu podniků ve vnitrozemí a proto se naší rodině 
a naším českým zaměstnancům nevedlo zle, ale situace většiny byla 
vskutku beznadějná. (Snad stojí za zmínku, že když se v roce 1945 
ujala vlády Národní fronta, majetek nám nebyl vrácen a podniky vzala 
pod “národní správu” rodina jednoho národně-frontovního ministra - 
ne ten ministr sám, ale jeho rodinní příslušníci). Jako klukovi mi 
nejvíce utkvělo v mysli jak henleinovci honili své odpůrce po lesích s 
kuchyňskými noži (patrně ještě neměli dost zbraní... ). Byl to teror, 
před kterým se lidé mohli zachránit jedině hbitým útěkem. Také si 
vzpomínám, jak Poláci stříleli z Polského Těšína (který má 
strategickou polohu na vršku) kanónem dolů do Českého Těšína a jak 
Češi odtamtud utíkali. Byly to strašné doby a dodnes je mi líto všech, 
kteří jsou vyhazováni ze svého rodiště. Pan Dr. Kobliha mne asi 
právem nazývá “útlocitným”.

Budiž mi dovoleno ještě dodat, že za války nacisté (mimo jiných 
darebáctví, kterých se v našich zemích dopustili) začali odsunovat 
české obyvatelstvo z Vyškovská, poněvadž tam byl Protektorát nejužší 
ve směru severojižním, a tak chtěli oddělit východní Moravu od Čech 
a Moravy západní. Uprostřed Čech začali vysídlovat Benešovsko a 
zřídili tam obrovský Truppenübungsplatz.

Můj článek “o odsunech... ” se týkal ubohých a zcela zapomenu­
tých Tuvinců a nikoli sudetských Němců, takže nevím, čím jsem si 
zasloužil tak ostré kritiky. Jen na jednom místě jsem se zmínil, že 
naše Národní fronta brala v roce 1945 cukrovkářům insulin a to jsem 
na vlastní oči viděl v Cinvaldu (tehdy mi bylo už kolem sedmnácti, 
popadla mne nepřemožitelná novinářská vášeň, psal jsem do denních 
novin a také jsem sám jeden časopis vydával). Potom jsem ještě uvedl, 
že odsunované obyvatelstvo (jakékoliv národnosti) ztrácí movitý 
majetek úplně nebo částečně a jako příklad jsem dal do závorek, že 
Národní fronta povolovala 30 kg. To jsem zase pozoroval v Rozvadově 
za Přimdou. Do onoho lesnatého, hornatého a opuštěného kraje mne 
tçlidÿ 'zdarma âop.raviïa Ù^ abych se ha íb podívali Stáli tam 
Revoluční gardisté s váhou. Co bylo v kufru nebo v batohu přes třicet 
kilo, vyhodili do příkopu, kde se to pak v dešti zkazilo. V zájmu 
pravdy však musím přiznat, že byly výjimky. 4. října 1946 jsem se 
díval, jak vypravovali 32. transport ze sběrného lágru Všebořice, 
severozápadně od Üsti nad Labem. Byli odsunováni komunisté a 
sociální demokraté z Ostí, Tuchomyšle, Rehlovic, Nestomic a Habří, 
celkem 1177 osob. K vlaku bylo připojeno deset nákladních vagónů 
pro nábytek a zavazadla. Na takový sociálně-demokraticko-komunis- 
tický transport se však bylo velmi těžké dostat. To nestačilo jen říct: 
“Volil jsem před válkou KSČ” nebo “Chodíval jsem na pivo do 
sociálně-demokratické hospody”. Kdepak! Bylo nutno předložit 
předválečnou partajní legitimaci, anebo dokázat věznění v žaláři nebo 
koncentráku. Jinak jen třicet kilo a basta!

Myslím, že by na prahu třetího tisíciletí bylo nejlépe “odsunout” 
všechny nenávistné “-ismy” a nahradit je přikázáním: “Milovati 
budeš bližního svého jako sebe samého” (Matouš 22, 39). Proč to 
jednou nezkusit? Třeba to přinese lepší výsledky!

When you have questions 
about investing... 

see the 
Banking Professionals.
At Ilie Affiliated Bank/Western National tue take a 
personal interest in our customers. We take die time to 
listin L. you, needs, answer your questions and aiscuss 
your investment altemaťses.

We offer a complete range of f'nancial services in­
cluding discount broke; age and insured tax-exempt 
(Jnit Investment Trusts

The Affiliated Bank/Western National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western Notional
5601 Wsst Cermák Rood 6001 West Ogden Avenue 

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Ulin -« 60650

DEPOSITORS
Phone 656-2000

INSURED UP TO 
í XX. 000 FDK
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(Z tiskových zpráv)

Prezident Václav Havel jmenoval do sboru konzultantů svého 
poradního orgánu složeného z významných osobností žijících v 
zahraničí a mající úzký vztah k Československu, tyto členy: T. Baťu, 
M. FormanaJ M. Horáčka, F. Janoucha, V. Kabeše, P. Kohouta, 
V. Koubka, M. Kvetka, M. Lobkovicze, J. Pelikána, Jiřího 
Pelikána, M. Povolného, A. Romana, J. Rupnicka, O. Šiká, J. 
Škvoreckého, P. Tigrida a D. Tótha. Předsedou tohoto Sboru 
konzultantů je K. Schwarzenberg.

Poslanci jihomoravského Krajského národního výboru v Brně vydali 
memorandum ke státoprávnímu uspořádání ČSSR, v němž se žádá 
samosprávnost Moravy a Slezska. Uvedli, že současný stav 
neodpovídá historicky, sociologicky, psychologicky a ani ekonomicky 
oddůvodněným právům obyvatel Moravy a Slezska na samosprávu 
území, na kterém žijí.

4P^,|4. února došlo v Praze k setkání letců a rodinných 
příslušníků těch, kdož se dnešních dnů nedožili a kdož se stali po roce 
1948 a znovu po roce 1968 obětmi komunistického režimu, 
nezákonných postihů a věznění, jejichž následky nesou dodnes. 
Setkání zorganizoval Přípravný výbor Svazu letců a Občanské fórum. 
Obě hnutí jsou vedena snahou alespoň částečně napravit důsledky 
takových persekucí v řádném rehabilitačním řízení. Byla vytvořena 
rehabilitační komise Svazu letců v čele s F. Hanzelínem. V diskuzích 
byly zjištěny mnohé otřesné skutečnosti, mimo jiné také to, že strůjci 
krutých osudů letců byli lidé bez morálky, z nichž mnozí stále ještě 
vykonávají své neslavné funkce na letištích dopravního letectva nebo 
armády. Mezi přítomnými byl také dnes již 81 let starý bývalý kapitán 
Čs. aerolinií a úspěšný válečný stihač 310. čs. perutě K. Šeda a také 
politický vězeň z padesátých let, který by se ještě s mnoha dalšími rád 
setkal s konfidentem Státní tajné bezpečnosti (StB) K. Úlehlou, který 
se podílel na jejich krušných osudech. Otázku rehabilitace vojenských 
letců řeší ministerstvo národní obrany ve spolupráci se sdružením 
vojenské Obrody.

Ve zprávě Čs, tiskové kanceláře zaslané také čs. novinám byl 
zveřejněn rozhovor s bývalým příslušníkem StB majorem JUDr. P, 
Žákem,:jehož,pdpovgdj.na otázky ÍVB. .P^ayK P, .Žák se dokonce 
sešel s panem Havlem několikrát, dokonce ho na Václavském náměstí 
zatýkal a v procesu proti němu vystupoval jako svědek. Na otázku, 
zda byla tato jeho iniciativa oprávněná, odpověděl, že “.,. vždy jednal 
v souladu s platnými zákony - ty však dnes můžeme hodnotit jinak. ” 
Pisatel zprávy zveřejněné ve Svobodném slově z 16. února dodává k 
tomu: Nebyl by však dotazovaný major ‘podle platných zákonů' 
schopen všeho?

Americká společnost Anheuser-Busch lne. ze St, Louis věnovala 
sto tisíc dolarů na zřízení ústavu pro vzdělávání řídících pracovníků v 
obchodní sféře v Československu. Institut západního typu bude 
formou postgraduálního studia vychovávat odborníky pro střední a 
vyšší stupeň řízení podniků.

Podle zjištění Československé akademie věd je třicet procent rozlohy 
Československa vlastně neobyvatelných, poněvadž tyto oblasti jsou 
radioaktivně zamořeny. Prohlásil to spolupracovník organizace 
Greenpeace M. Undorf v interview otištěném ve vídeňském listě Neue 
Kronen-Zeitung.

Prezident Václav Havel odvolal z funkce členů Rady obrany státu 
L. Adamce, K. Urbánka, I. Janáka, J. Žáka, F. Pince a R. Hegenbar- 
ta. Do funkce předsedy Rady obrany státu jmenoval M.Čalfu, 
místopředsedou V. Komárka a za členy V. Dlouhého, P. Pitharta, 
M. Číče, J. Dienstbiera, R. Sachera a J. Křižana. Členem Rady 
obrany státu nadále zůstává ministr obrany M. Vacek.

Komise sdělovacích prostředků schválila na svém zasedání 
memorandum týkající se další činnosti Federálního úřadu pro tisk a 
informace (FÜTI), v němž se konstatuje, že další činnost FÜTI v

Prosba k našim čtenářům!
Prosíme naše čtenáře, kteří v poslední době zaslali předplatné a 

dosud nemají změnu data, aby laskavě prominuli. Na vánoce byl 
velký nával práce, přišla i nemoc a je nás málo, takže po večerech a 
nedělích doháníme zameškanou práci. Vrácený a proplacený šek z 
banky je potvrzením, že předplatné je zaplaceno.

Děkujeme za porozumění a trpělivost

nových politických podmínkách je neopodstatněná. Federální úřad 
pro tisk a informace byl zřízen v důsledku okupace z roku 1968 jako 
normalizační nástroj v oblasti sdělovacích prostředků a sloužil 
výhradně mocenským cílům Ústředního výboru komunistické strany a 
federálního ministerstva vnitra. Celý úřad byl censurním, represivním 
a dezinformačním orgánem.

Městský prokurátor v Praze rozhodl, že trestní oznámení pro 
zločiny spáchané na vyšetřovaných a vězních v trestní věci proti R. 
Barákovi a spol. se odkládá z důvodů promlčení. Trestní oznámení 
podal v polovině ledna jeden ze spoluobviněných v procesu proti 
bývalému komunistickému ministrovi vnitra Rudolfu Barákovi jeho 
blízký spolupracovník dr. J. Ondráček. Týkalo se neznámých 
pachatelů z řad vyšetřovatelů a personálu věznice, kteří používali 
protizákonné metody. Nebyla totiž dosud provedena očekávaná 
změna zákonných předpisů o promlčení v tom smyslu, že se doba 
promlčení prodlužuje o čas, po který byly osoby chráněny poslaneckou 
imunitou.

Demisi podali dva členové federální vlády: ministr paliv a 
energetiky F. Pinč a ministr hutnictví, strojírenství a elektrotechniky 
L. Vodrážka. Na návrh předsedy vlády Mariána Čalfy jmenoval 
prezident V. Havel novými členy vlády ing. Slavomíra Stračára a 
pověřil ho řízením federálního ministerstva hutnictví, strojírenství a 
elektrotechniky, prof. ing. Jaroslava Sůvu, CSc., kterému svěřil 
řízení ministerstva paliv a energetiky a Vladimíra Příkazského za 
člena vlády bez ministerského rezortu.

Příslušníci bývalých Pomocných technických praporů (PTP), jimž se 
říkalo černí baroni, se sešli na svém druhém sjezdu. První se konal v 
roce 1968. Svolavatel sjezdu ing. P. Marek prohlásil v rozhovoru se 
zpravodajem ČTK, že je třeba pracovat na rehabilitaci černých 
baronů, kteří už před 40 lety trpěli za to, co někomu došlo v roce 1968 
a někomu až dnes. Uvedl, že pro mnohé znamenala vojenská služba 
beze zbraně, ale s motykou a lopatou, znemočnění dalšího studia či 
práce, pro jiné zase zdravotní i psychické potíže.

Svobodné slovo ze 14. února přináší redakční noticku o 
zveřejněném dopisu M, Zváry z USA, který psal o tom, že mnozí 
dúchWd 'W'V zahraničí by uvítali možnost vrátit se zpět do 
Československa za předpokladu, že by si pobyt i nemocenské pojištění 
platili ve valutách. Redakce se proto táže, co brání tomu, aby se o 
návratu důchodců ze zahraničí prostě v republice jednalo, a že tedy 
zasílá tento námět ministerstvu zdravotnictví a sociálních věcí České 
republiky (ČSR) a federálnímu ministerstvu zahraničí.

Mám 18 rokov a hladam ka­
maráta na dopisovanie. Moje 
adresa:

Iveta Kubincová
02356 Makov 101

Czechoslovakia-Europe

PANAMA CITY - Panama
V sobotu 3. března byl dvěma 

muži vhozen granát do diskotéky 
navštěvované hodně americkými 
vojáky. Bylo zraněno 27 osob, z 
toho 16 Američanů. Jeden z nich 
na následky zranění zemřel ještě 
v tentýž den. Usuzuje se, že ve 
vražedném útoku měl prsty dro­
gový kartel. Nikdo se prozatím k 
teroristickému činu nepřihlásil.

Navštivte svobodné 
ČESKOSLOVENSKO 1990

Skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga či New Yorku za 
hejlevnější ceny.

Data odletůi 10. a 25. května, 7., 21., 25. a 28. června, 5. a 19. 
července, 2., 16. a 30. srpna, 7., 15. a 27. září.

Pobyt je na 16, 21 a nebo na 30 dní a může být prodloužen až na 90 dní.
Do Frankfurtu za snížené cenyt

Do 2. května jen 399.00 dol. okružní cesta
Od 15. do 31. května a od 1. října do 31. října 529.00 dol.
Od 1. června do 30. září 599.00 dol. plus daň.
Cesta musí být rezervována a zaplacena do 28. února 1990.

Do Vídně, okružní letenkyt
od 1. do 31. března 529.00 dol., od 1. do 30. dubna 569.00 dol..

Pronajmutí aut ve Frankfurtu a ve Vídni za velmi výhodné ceny.

Zavolejte a nebo napište o podrobné informace!

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Rd., Berwyn, IL. 60402 

TEL. (708) 749-1333

REDAKCE
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Ženské banky
B.-RFE/m.

Pred dvoma rokmi sa v Ženeve 
stal takmer zázrak: tamojšia Hy­
pothekenbank otvorila 14-tu fili­
álku v strede mesta. To ešte 
nemá nič spoločného so zázra­
kom. Ten ‘takmer zázrak’ spočí­
va v tom, že je vôbec prvá ‘ženská 
banka’ v Európe. Pri otvorení sa 
zhŕkli žurnalisti, dopisovatelia, 
korešpondenti, rádioví a televizní 
pracovníci z celého sveta - od 
Ameriky až po Čínu. Vyše 100 
rôznych inštitúcií referovalo o 
tejto nevídanej novinke ‘ženskej 
banky’ v Ženeve.

‘Ženské banky’ sú známe z 
Ameriky, najpopulárnejšou z 
nich je First Women’s Bank v 
New Yorku. Tam dostanú ženy 
oveľa ľahšie pôžičku, alebo im 
odborne poradia ako financovať 
otvorenie nového obchodu, či 
butiky.

Dalo by sa predpokladať, že 
‘prvá ženská banka’ v Ženeve 
pojde po týchto stopách. Napo­
kon v tomto švajčiarskom ban­
kovom srdci je každá druhá žena 
zamestnaná, z čeho vyplýva, že 
má aj vlastné bankové konto. Ale 
nič z toho neplatí.

Ak vstúpite do Ženskej banky v 
Ženeve, privíta vás elegantné, 
nevtieravé prostredie: bielo-sivá 
mramorová podlaha, decentné 
paravány, za ktorými sa dajú 
prerokúvať intímne finančné 
otázky. Nápadná je len jedna 
vec: všetky odborné porady podá­
vajú ženy. Ale Ženská banka sa 
neorientuje výlučne na ženské 
zákazníčky, rovnako vítaní sú aj 
muži, a podmienky sú také isté, 
ako v iných peňažných inštitú­
toch. Prečo teda názov ‘Ženská 
banka’? Jediný rozdiel od ostat­
ných bánk je v tom, že v tejto je 
bezplatná poradenská služba pre 
ženy - vo všetkých životných 
oblastiach. Vedúca banky a jej 6 
spolupracovníčiek majú odborné 
vzdelanie na to, aby mohli pora­
diť vo všetkých chúlostivých si­
tuáciách. Či už ide o otázky 
poistenia, alebo financovania, či 
napríklad o tom, ako predísť 
otehotneniu.

Vedúca filiálky pri každej prí­
ležitosti zdôrazňuje, že nie je 
feministka. Ale predsa len treba 
pripomenúť, že jej postavením 
po prvý raz prenikla žena v 
Ženeve-meste bank - do výlučne 
mužskej domény - do bankovníc­
tva.

Banka od začiatku robí výbor­
né obchody. Rozhodne tomu 

. pomohol obrovský záujem médií, 
ktorý znamenal stály príliv no­
vých zákazníkov. Ale pravdepo­
dobne jej úspech súvisí s tým, že 
byť zákazníkom Ženskej banky v 
rýdzo mužskom bankovníctve pa­
trí v Ženeve k dobrému tónu.

. Nemám rád šmahem ka­
nadské Němce, mnozí nám za války páchali ošklivou 
špionáž na prospěch své staré vlasti, ač jsou už natura- 
lisovanými Kanaďany, ale Schneider a Lautberg, staří 
odpůrci krvavého Viléma, byli výjimkami... Ještě se 
řadou jiných, výslovně podotýkám. Schneider nevěří ve 
vaši vinu. Já nemohu zatím povědět nic-------musím 
býti a jsem nestranný — a váš případ mě poutá o to 
víc, že jste z míst, kde jsem po válce nějaký čas žil...

Svěřte se mi se vším — povězte mi i svoje hříchy 
----------- nedělejte se lepším, ale také si zbytečně ne- 
přitěžujte. Nic si zatím nebudu psát — jen vás v řeči 
zastavím, když bych něco pokládal za hodno přesněj­
šího vysvětlení... Kanadští policisté mají těžký úkol a 
musejí zajišťovat bezpečnost všemi přístupnými, do­
volenými prostředky. Jejich zásadou je, že raději ně­
koho zatknou než nechají upláchnout. Na propuštění z 
vazby je podle jejich názoru vždycky času dost. Po­
tvrzuji, že s hlediska svého povolání mají pravdu.

A ve vašem případě vskutku mnoho vyšetřených 
bodů mluví proti vám. Než k tomu dojdeme, přeji si 
trochu vás poznati. Skořápka, slupka jest sympatická, 
nyní však toužím vědět, jaké je jádro, t. j. co je ve 
vás... Opakuji: Mluvte pravdu. Jsem zkušený člověk 
a zkušený soudce. Žádná nelogičnost výmluv nebo umě­
lého vysvětlování mi neunikne ... detailek. si řadím k 
detailku... a přistihnu-li vás při jedné, jedinké lži, budu 
vědět, jak jsem na tom s vámi...

Mějte na paměti: Teď jsem především člověkem, 
ale soudce v sobě nezapru ani na chvíli... Tedy prosím: 
Stručnými, ale jasnými větami vyličte mi své mládí, 
poměry, svůj život, sklony, manželství, děti, seznámení 
s Arankou Vargovou, odhodlání k cestě, povězte, čím 
jste se vymluvil ženě, popište svůj vztah k zavražděné 
---------- vše, vše mi povězte. Až pocítíte únavu, usta­
neme.«

Ozimec vyprávěl. Prostě, věrně, dle skutečnosti. Nic 
neprepínal, ani svých dobrých, ani špatných vlastností 
nenadsazoval. Nic nepřikrašloval, nic nečinil zajímavěj­
ším, nic vědomě nezatajoval, nic zbytečně nerozvlékal. 
Soudce poslouchal svědomitě. Jeho pozorné oči a mírně 
vrásčité čelo byly důkazem, že se myšlenkově sou­
středí pouze na to, co si dává popisovat. A jeho pohled 
byl takovou směsí harmoničnosti, dobrého srdce, pravdy- 
milovnosti, věcnosti a přísnosti, že se mu Ozimec zpo­
vídal spíše jako knězi, od něhož čeká rozhřešení.

Skoro čtyři hodiny trval pohovor soudce s Ozimcem. 
Obviněný ve výkladu nikde neklopýtl a nebyl upozorněn 
na žádnou nesrovnalost.

— »Znal jste deník zavražděné?« tázal se soudce, 
když Prokop skončil.

— »Nevím vůbec, že si něco zapisovala. Nikdy mi 
nic takového neukazovala.«

— »Věřím, V deníku je poznámka, že chce jeho 
údaje zachovat před vámi v tajnosti, abyste četbou těch 
řádek nedostal se do pokušení, zůstat u ní v Kanadě. 
Také úschova byla taková, že vám knížka nemohla 
přijít do ruký. Jsou v těch zápiscích místa, jichž nelze 
číst bez pohnutí. Celý duševní přelom nebožky se tam 
zrcadlí. Ode dnů, kdy pocítila, že je v požehnaném stavu. 
Jak se ta žena těšila na mateřství! Jak na vás visela! 
Jak ostře viděla sebe samu i vaši povahu...

Všecko, co jste mi zde pravil o svých důvěrných 
stycích s ní i o tom, jak jste je pak přerušili a jak jste 
vedlě sebe dále žili, souhlasí s poznámkami Aranky 
Vargové. Je tam též důležité potvrzení Vašeho údaje, 
jakým způsobem jste cestou z Evropy do Kanady nabyl 
peněz ze sázky, na kterou jste riskoval peníze, půjčené 
vám doma ženou. V deníku i v závěti pisatelka projevuje 
obavu, že podlehne při porodu.. Vzpomíná na cosi, co 
u ní kdys konstatoval pešťský gynaekolog, a lituje, že 
se nedala včas operovat.

Poslední vůle má dvojí znění: V jednom pojetí platí 
pro případ, že se děcko nezrodí živé a v druhém pro 
případ, že maličké šťastně přijde na svět... Prvé pojetí 
odkazuje celý majetek Aranky Vargové po její smrti 
vašim třem dětem, druhé pojetí odkazuje majetek vám 
s výhradou, že výtěžků z něho použijete na výchovu 
jejího osiřelého děcka, vzešlého z milostného poměru 
s vámi. K závěti je připojen dopis, adresovaný vaší 
choti.

Překlad všech listin z maďarštiny byl pořízen pečli­
vě edmontonským profesorem Ivanem Kuzmánym, jenž 
je slovenský rodák, před 25 lety sem přistěhovalý. — 
Chci, abyste se s tímto mužem seznámil. Záleží mi na 
tom z určitých soudních, lépe řečeno: humánně-právních

ohledů. Zítra ho pozvu, vás zavolám z vazby a nechám 
vás s ním o samotě. Kladu váhu na to, abyste v tísni- 
vých okolnostech, do nichž vás osud zasadil, mohl na­
čerpat trochu posily u muže, jenž mluví s vámi stejným 
jazykem.«

Když vězeňský dozorce odvedl Ozimce opět do cely 
a uzamkl dveře, obviněný Prokop znovu pocítil stísněnou 
náladu. Je k němu soudce upřímný či není? Za posled­
ních dnů, kdy policejní výslechy ozřejmily mu tolik 
divných vyšetřovacích praktik, sta! se z něho pochy­
bovač. Nyní se však skoro strachoval o to, aby se ne- 
roztříštil dojem a úsudek, jejž si učinil o soudci. Lékař 
a tento representant kanadské spravedlnosti — jaké jsou 
to dva světlé zjevy, které ani ve svém těžkém povolání, 
bojujícím denně š tolika výsledky zločinnosti a nelid­
skosti, nepozbývají nejčistších rysů pravé lidskosti. — 
Vzpomněl na lékaře, jak byl suchý a lhostejný, když pro­
hlížel mrtvé tělo Arančino. Ale kterak se v něm ozval 
citlivý člověk, sotvaže policista pojal podezření proti 
Ozimcovi. A tento soudce?!...

Po skupině řízných výslechů, jimiž bylo Prokopovi 
projiti, působilo dnešní setkání se soudcem jako lahodný 
sen. Nebylo to snad jenom něco, co se uštvanému mozku 
zdálo ve spánku? Nebo bylo to jen přípravou k čemusi, 
co zítra uhodí plnou ranou?... Nemožno... Soudce ho 
nevyslýchal v pravém slova smyslu, jak soudní obyčej 
předpisuje, a přece se dověděl víc, než čeho by dosáhl 
v křížovém ohni otázek... A přes to není zatím vyhlíd­
ky, že by Ozimec mohl býti propuštěn z vazby. I když 
soudce patrně nevěří v jeho vinu, je to pouze mínění 
subjektivní, proti němuž stojí objektivní nálezy policejní: 
otisky prstů a přitěžující shoJa různých okolností.

Jídlo, které bylo Ozimcovi tohoto odpoledne done­
seno, dojista nepředstavovalo normální stravu vězeň­
skou. A způsob, jímž nyní dozorce jednal s obviněným, 
zbavoval Prokopa krutého pocitu, že je. ve vězení. Do­
zorce neuměl německy a Prokop děkoval anglicky tak, 
jak při nedostatečné znalosti jazyka dovedl... A přece, 
i když se tito dva — dozorce a vězeň — dorozumívali 
více pohledy a posunky než slovy, byli si tak nějak 
blízcí. čím, Prokop nevěděl. Ale dozorce to věděl, říci 
toho však nedovedl ani nesměl.

Druhého dne byl Ozimec přiveden zase k soudci. 
Bělovlasý, bezvousý, dětsky usměvavý profesor Ivan 
Kuzmány již tam čekal a přátelsky Ozimce vítal. Jeho 
slovenština zněla měkce, hebce, sladce, ale měla již 
zvláštní, zpívavý anglický přízvuk. Věty podobaly se 
spíše otázkám, neboť řečníkův hlas na jejich konci ne­
klesal. Bývalý uherský Slovák setkal se s moravským. 
Třebaže řeč v ústech jednoho zaznívala poněkud jinak 
než na rtech druhého, byl to přece jeden, jediný jazyk — 
drahá mateřština, čeština i slovenština — českoslo- 
venština.

Kuzmány ptal se nejprve na Turčianský Sv. Martin, 
na Bratislavu a na to, jak přijali jeho sourodáci převrat. 
Tázal se na několik význačných starých slovenských 
hlav, o nichž mu však Ozimec mohl padati jen kusé zprá­
vy. Ale i ty informace stačily, aby se úsměv na starocho- 
vě tváři ještě zvětšil. A úctyhodný muž jal se vzpomínati. 
Ujel z Uher začátkem tohoto století před maďarskou 
soldateskou, když byl prohlášen za velezrádce. Jehö 
práce, pro povznesení neuvědomělého slovenského lidu 
dědinského byla trnem v oku kortešům Andrássyovým 
i Apponyiovým a na každém kroku sledovali ho ma­
ďarští žandáři. Odrodilci byli ještě horšf než Maďaři 
sami, chtějíce je předs,tihnouti v »národní« horlivosti a 
zalíbit se vrchnosti.

Po jedné improvisované schůzi na Ružomberskú byl 
Kuzmány zatčen pro pobuřování a vsazen do vězení. 
Špiclové objevili o-něm, že kuje velezrádné pikle. Lži 
a falešné průkazy spolupracovaly na tom, aby z Kuz- 
mányho byl udělán nejnebezpečnější násilný nepřítel 
Maďarska. V podstatě šlo o ideovou apoštolskou činnost 
probuzenskou a sebevědomí Kuzmányovo mohlo právem 
stoupat, když význam jeho působení byl Maďary a Ma- 
ďarony tolik zveličen. Ale podle' toho vypadala i obža­
loba. Kuzmány obviněn z činů, které mu slibovaly do­
životní žalář fiebo hrdelní trest.

Přátelé se arciť postarali, aby mohl prchnouti, a 
úsilí se podařilo. Odjel do Spojených států severo­
amerických a začal pracovat mezi krajany. Ale v řadách 
slovenských vystěhovalců bylo postaráno o duchovní 
vůdce. Čas ukázal nutnost, aby se pamatovalo na slo­
venské zemědělské dělníky, kteří se vystěhovali do Ka­
nady. A proto se Kuzmány kolem r. 1903 usídlil na ka­
nadské půdě. Začal v Montrealu, působil. v Ottavě a 
kočoval potom po všech zemích kanadských. Hledal 
styky s krajany, byl jim těšitelem i rádcem, povzbudi- 
telem i ochráncem.

Nejvíce ho bylo třeba v Albertě, i uvízl tam, pobý­
vaje střídavě v Edmontonu.a Calgary. Za války bur­
coval své sourodáky, jdoucí do boje, aby nezapomínali 
hrdinsky se bít proti ústředním mocnostem, mezi nimiž 
Maďarsko jako součást monarchie, která válku vypově­
děla, hraje úlohu velmi závažnou. Kdo by byl tehdy 
tušil, co vzejde z toho světového bitevního požáru: 
Svoboda Slovenska! Vytvoření Československa! Od pře­
vratu se chystá k tomu, aby se aspoň nakrátko, podíval 
domů.- Na trvalo nemůže, je ho třeba v Kanadě kra­
janům. Ale nebylo dosud možno, aby se vypravil do 
rodné země. Několik překážek stále tomu bránilo, ale
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ty již budou brzy uklizeny s cesty. Téměř po třiceti 
letech odloučení spatří opět svůj rodný svatoturčianský 
kraj.

»Teď znáte, brate, moju históriu. A proto mi po­
vídejte svoju. Dost o ní už vím, ale musím se dopátrat 
všeho... Ve vašem zájmu i v zájmu československého 
jména. Svěřte se mi se vším ...«

A během několika hodin zvěděl Kuzmány všechno. 
Všechno, aby nabyl přesvědčení, že obvinění, vznesená 
proti Ozimcovi, jsou lichá. Ale osobní přesvědčení ne­
stačí na důkaz. Nutno doufat, že soudcové a spravedlnost 
dopátrají se pravdy. Ale zatím je také jiná palčivá 
otázka. Jak upraví Ozimec svůj poměr k rodině doma, 
ženě a dětem?!

»Z toho, co jsem od vás slyšel« — pravil Kuzmány 
s takovou hřejivou účastí, že se Ozimcovi chtělo zlíbati 
mu staré upracované vrásčité ruce, které nijak nesvědčily 
o blahobytu a zahálce — »chápu váš nynější poměr k 
ženě. Už před smrtí Aranky Vargové tušil jste tedy, 
kde je vaše místo, a poslední váš dopis, poslaný domů 
manželce, by» pokusem, aby vám bylo zjednáno jasno, 
viďte?

Oddejme se blahé vidině — prozatím to není víc, 
než vidina — že vyjde na boží světlo vaše nevina. Při­
padne vám zase starost o hospodářství, které z vůle 
nebožky majitelky přichází do vlastnictví vašich dětí. 
Vy však toužíte po návratu domů. Jsou dvě možnosti: 
Buď se vrátíte na Moravu nebo rodinu povoláte sem. 
Tomu však musí předcházeti starostlivá úvaha, čím lze 
vašim drahým více posloužit a kde jest možno lip za­
bezpečili je hmotně. Tady jsou závazky a starosti, farma 
musí být splácena a o výnos úrody se dělíte s dřívější 
farmářkou.

To však je všechno maličkostí proti tomu, v jakém 
niterném ustrojení se objevíte před svou ženou. Čemu 
dáte přednost: Zda úboru pokrytce, jenž zapře, že klamal 
svoje nejdražší a nejbližší, či masce kajícníka, který se 
podle zásady o zlatém středočeští dozná k části pravé 
skutečnosti, nebo poctivé líci, která se nebude přetva­
řovat. Dětem se nemusíte zpovídat, nejsou dospělé a 
nepřísluší jim právo soudit otce, když v budoucnu budete 
o ně pečovat, jak nejlépe dovedete, a nahradíte jim tak 
dřívější svou netečnost. Ale vaše choť je oprávněna do­
vědět se všechny podrobnosti vašeho života.

Není radno, abyste před ní něco tajil a je pro štěstí 
vás obou i vašich dětí nezbytně nutno, abyste své choti 
vylíčil celou holou skutečnost a nezastíral nic, pranic. 
Dopustil jste se cizoložství, poplval jste svátý svazek 
manželský, zneuctil jste rodinný krb, avšak vaše vlastní 
svědomí vás přimělo k tomu, abyste usiloval o ná­
pravu ... Z deníku zesnulé vidím, že jste na to vážně 
myslil, ale že jste zápolil sám se sebou. Vražedné vý­
střely, namířené na Vargovou, zbavily vás muk a po­
chybností.

To je dnes jediný bod, jenž znepokojuje soudce: zda 
jste v záchvatu zoufalství — nevěda, jak věc rozřešit — 
zbaven dočasně klidné rozvahy — přece sám nesáhl ke 
zbrani, abyste vzal život onomu ženskému tělu, které 
jste hříšně miloval a s nímž jste se neuměl jinak roz- 
loučiti... Byly již případy, v nichž slaboši vraždili z 
největší lásky... U vás nechce se mi tomu věřit, ale 
intimně vás upozorňuji na nejistotu spravedlivého soud­
ce, jenž se právě v tomto bodu ocitá mezi dvěma póly 
možných dohadů, domněnek i snah o vysvětlení.

Přimlouvám se za to z plna srdce, abyste již nyní, 
po dnešním hovoru se mnou, všecko napsal ženě — bez 
zamlčování čehokoli, bez úsilí o ututlání kterýchkoliv 
nepříjemných detailů. Pište pomalu — vím, že ta zpo­
věď vás duševně vyčerpá — ale uleví se vám vnitřně. 
Po té zpovědi pocítíte teprve pravou radost ze života. 
Do budoucna nepovlečete na své šíji žádný balvan a 
nebude třeba, abyste se bál nějakých prozrazení, když 
vaše žena všecko se-doví rázem. Prozradil jste mi obsah 
svého posledního dopisu, psaného domů: Naléháte na 
ženu, aby vám podle pravdy řekla, jste-li jí dosud 
něčím. Sám jste se jí však vyhnul odpovědět na její 
určité otázky, nemáte-li nějakých závazků k jiné ženě.

Teprve po tom, až se jí vyznáte upřímně, kajícně a 
v nejplnější šíři, smíte čekat směrodatnou její od­
pověď, podle níž se pak zařídíte. Ulehčete svému svě­
domí vzhledem k manželce! Ale ulehčete mu i při tom 
strašném obvinění, které na váš bylo uvaleno. ». Jste-li 
vinen vraždou,, bijte se v prsa a odevzdejte se soudcům 
s důvěrou. Vražda ze zištných důvodů zdá se být ve 
vašem případě vyloučena,, to tvrdí i soudce. Může však 
jiti o vraždu ze zvláštních psychologických příčin,, jež si 
žádají ohledu při posuzování i při výměře trestu.

Soudce béře do přísahy jen svědky, obviněnému 
zpravidla nedává přísahat. Já nejsem soudce, nýbrž člo­
věk, který má hlubokou účast na vašem životě. Podejte 
mi ruku, hleďte mi do očí a povězte, jak zemřela 
Aranka Vargová...«

»Nevím, jste-li s to si představit, jak takové křivé 
obvinění bolí a pálí... Při všem, co je mi drahé, přísa­
hám, že jsem vám i soudci pověděl nejčistší pravdu. 
Cizí ruce Aranku zabily a ona sama mi naznačila pa­
chatele ... Proč bych ji vraždil, když se tolik radovala 
ze života?.... Věřte mi, že bych byl obětí justičního 
omylu, kdybych měl být souzen dle policejních objevů... 
Na své svědomí vám to pravím... při vzpomínce na 
ženu a děti, po nichž denně vfc a více toužím.«

— »Nežádám na vás víc. Jsem uspokojen a nebojím 
se už o vás. Teď mi jen pro mé vlastní uklidnění při- 
povězte, že budete ihned psáti domů...«

— »Ano, budu, a prosím, abych směl vám dát dopis 
přečisti. A ještě o něco prosím: O vaši radu, kdybych 
místy nevěděl, jak vylíčit pravdu, aby byla celá a přece 
aby nebudila odpor...«

»Ve všem jiném vám poradím, ale dopis napište tak, 
jak vám bude velet nitro a jak vám zobáček narostl...«

Před loučením s Ozimcem upozornil Kuzmány sour­
ce, že hovor jest skončen, a žádal ho, aby dovolil Ozim- 
covi psáti domů. Soudce svolil a zároveň prohlásil Ozim- 
covi, že pozítří s ním zahájí první úřední výslech.

XIV.

U výplatního pokladničního okénka velké banky 
v Montrealu objevila se drobná ženská ruka, jež podávala 
vkladní knížku. Pokladník odkázal žadatelku k okénku 
likvidatúry, kde již stálo několik lidí. Bylo časně zrána 
a do banky trousilo se jen málo komitentů. Doručitelka 
knížky pohlédla plaše ke středu prostranné dvorany. 
Tam u jednoho z psacích stolků podivný švihák prohlížel 
noviny. Byl oblečen v módní šaty, které mu špatně při­
léhaly, a vázanka obráceně — rubem — byla otočena 
kolem límce. Obličeji měly dodat vážného vzezření velké 
kostěné brýle se silnými skly. Bylo však zřejmo, že 
muž, chce-li opravdu něco vidět, musí hledět pod oku- 
láry. Jeho, po americkú zastřižený narezavělý knírek 
téměř splýval se širokými, odulými, masitými rty a 
tvořil s nimi jakousi prohlubeň ve žlutavé tváři indián­
ského typu. Tvář ženy, čekající s knížkou, podobala se 
muži trochu divokým výrazem a zvláštním postavením 
očí, byla však tvarově jemnější a masité rty byly úžeji 
vykrojeny.

Ve chvíli došla řada na snědou podatelku knížky. 
Úředník vzal její sešitek, mechanicky vyňal z misky 
pořadový lístek s číslem a dal jej ženě. Ta, následují! 
ostatní, šla si sednout, aby po vyvolání jména a čísla 
mohla se již odebrati přímo k pokladně. Sotvaže likvi­
dátor pohlédl na titulní list vkladní knížky, uvědomil si, 
že je nutno udělat všechna potřebná bezpečnostní opa­
tření. Psal klidně dále, ale na lístku, jejž odevzdal mla­
dému úředníku, bylo napsáno:

»Zpravte ve dvoraně detektivy. Newtourmintoulská 
knížka se octla na mém stole. Zavolám podatelku, aby 
řekla heslo vinkulovaného vkladu. Pozor!« Bylo dílem 
několika vteřin, aby agenti, po několik dnů již číhající, 
připravili se na zakročení. Nikdo nezasvěcený nepostihl, 
co je ve vzduchu.

Po pěti minutách, když se byl nenápadně ujistil, že 
vše je hotovo, likvidátor jmenuje pořadové číslo a ne­
známá přistupuje k okénku.

Úředník zdvořile praví:
»Vklad je vázán heslem. Prosím, napište je...« — 

»Neumím psát,« zní odpověď. —
»Nevadí, zašeptejte mi je.«
Neznámá neví, oč jde, nikdo jí nic o heslu neřekl, 

váhá a rozpačitě obrací se do středu dvorany k podiv­
nému švihákovi. Tu však již dva páry rukou chápou 
se této ženy.
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Sjednocuje se Evropa
VLASTIMIL JAROSLAVSKY

Osvobozují se ze žaláře 
evropské národy 
a Ud je pevný 
ve své víře - 
nebýt víc otroky!

Sjednocuje se Evropa 
po světové hrozné válce • 
rozkvétá opět kultura. 
A na východě v dálce • 
ledy praskají na Volze řece.

SVOBODO - ty vábná 
tebe nikdo nezastaví v cestě! 
Otvírá se už žalářní brána 
padají hlídací 
koncentráků věže.

Kladu kytku květů 
na místo zarostlé 
k ostnatému plotu - 
kde můj přítel na útěku - 
v krve vykrvácel...

Toronto - listopadu 1989.
(Z připravované sbírky: “Plamen naděje”)

A PO KOHOUTOVSKU
A teď z mého notesu něco málo 

z Guinnessů

Nejdražší standartní doutník, 
zn. Montecristo ‘A’, dlouhý 9 a 
čtvrt coulu, je v běžném prodeji k 
dostání za 21.50 dolarů.

Kolečkové bruslení. C. von 
Guenther (43) vydržel urazit stoj- 
mo na kolečkových bruslích vzdá­
lenost 803 stop. Rekordu dosáhl 
8.11.1987.

Nejvyšší totem o výšce 173 stop 
byl vztyčen 6. 6.1973 v Alert Bay 
(B. C., Kanada). 36 týdnů trvalo 
jednomu řezbáři, než byl dokon­
čen.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

Světového rekordu v rovnováze 
v oboru mincí dosáhl Kanaďan 
Bruce McConachy ze záp. Van- 
couveru, B. C.. Podařilo se mu 
na hranu vertikálně stojící kanad­
ské olympijské pamětní mince na 
sebe umístit 205 kanadských 25 
centových (zde ‘kvótrů’) mincí. 
Rekordu Bruce dosáhl 24. 2.1985 
a učinil tak pro TV reklamu 
japonské firmy Fuji, jež má sídlo 
v Tokiu.

Guinness ’87
jíž přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okoli.
Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASARY­
KOVA MAUZOLEA s křidly Dr. Eu. Beneše n 
Gen. M. R. Štefánika.
Obstaráme letni i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442. 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou 
neděli v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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STALO

SE V JAR...

Začátky dětské 
komunikace...

J. -rfe/m.

Američtí dětští lékaři věnují stále 
větší pozornost prvním komuni­
kačním schopnostem novoroze­
ňat. Poslední výsledky jejich výz­
kumů dokazují, že právě tato 
dosud podceňovaná oblast - ob­
last komunikace s dítětem - se 
může stát velmi důležitou pro 
určení normálního anebo naopak 
abnormálního vývoje dítěte. Věd­
ci totiž zjistili, že již v době, kdy 
dítě nemá vlastní vyjadřova­
cí schopnost, ale reaguje na vnější 
podněty, lze rozpoznat sensorické 
nebo psychické poruchy, které by 
se mohly časem stupňovat a 
vyústit ve vážné problémy v 
celkové výchově, popř. učení.

Pracovníci Kennedyho institutu 
pro postižené děti v Baltimore 
vyvinuli test, na jehož základě 
mohou dětští lékaři snadněji 
identifikovat komunikační schop­
nost dětí. A to v době, než samo 
dítě řekne první slovo nebo sesta­
ví první větu. - Jeho název je 
CLAMS, což je zkratka pro jeho 
anglické označení ‘Clinical Lin­
guistic and Auditory Milestone 
Scale’. Volně přeložené do češti­
ny ‘Klinicky určená stupnice 
reakcí na sluchové podněty a 
vyjadřovací schopnosti’. Jak na­
povídá sám název, má test dvě 
části: první vyhodnocuje reakce 
dítěte na vnější, převážně slucho­
vé podněty, kterým je např. 
zvonění zvonku, lidská řeč, vyjá­
dření zákazu; druhá pak rozlišuje 
mezi expresívními reakcemi dítě­
te na tyto podněty.

Tak např. dle testovací tabul­
ky by mělo jednotýdenní dítě 
reagovat na známý zvuk; čtvyř- 
měsíční rozpoznat hlas jemu blíz­
ké oosoby; devítiměsíční dítě ro­
zumět, je-li mu něco zakazováno. 
Do 21 měsíců by měl jeho slovník 
obsahovat něco kolem 50 slov. A 
tříroční dítě by mělo být schopné 
sestavit jednoduchou větu.

Dr. Judith Cooperová, která s 
testem dlouhou dobu pracovala, 
říká: “Test, který byl vyvinut v 
Kennedyho institutu, je prvním 
systematickým příspěvkem v ob­
lasti dětské komunikace. Jeho 
největším přínosem je, že může­
me včas zjistit případné poruchy 
ve vývoji dítětě, které - jsou-li 
správně identifikovány a léčeny - 
se nemusí vůbec projevit. Právě 
proto, že jsou rodiče včas pouče­
ni, vyvarují se případných chyb. 
Zjistili jsme například, že děti, se 
kterými rodiče odmalička mluvili 
- ne, jak se říká, pouze na ně - 
projevily větší komunikační scho­
pnosti a měly větší slovní zásobu 
než děti, které byly ponechány 
samy sobě. Dítě, které nedovedlo 
dobře komunikovat s ostatními 
dětmi, začalo používat více vizu-
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Nespravedlivost lidu neubrala 
na iných sympatiích k jeho veci, 
ale zničila vc mne nádherný 
zážitek úsmevu při spatření mas.

- Lafayette
Snad víc než kdy předtím sdílím 
poslední dobou názor tohoto fran­
couzského vojáka a politika,který 
se zúčastnil obou revolucí v roce

1789 a 1830,kdy pohledem na padající hlavy do košů gilotin a zvukovou 
kulisou nadšených výkřiků přihlížejícího davu k němu zřejmě dospěl.

Od momentu,kdy před necelými dvěma roky si náš tehdejší nan prezident 
P.W.Botha s pompou omočil nohy v pomyslné řece Rubikon,aby je zase honem 
vyndal, změnilo se v naší slunečné krajině mnohé... Jmenovitě v posledních 
měsících,kdy jeho likvidátor a nástupce F.W.de Klerk přímo bezhlavě do 
vod Rubikonu udělal šipku.

Musím se osobně přiznat,že toho pána nedovedu pořádně "přečíst ", jsem 
si i jist,že nejsem sám. Je to jistě bystrý a ctižádostivý politik; mně 
se však také jeví jako na slovo vzatý gemblíř,riskující na propocené 
židli jihoafrického pokerového stolu osud poklidného vývoje v celé mul- 
tibarevné zemi,jíž se zavázal být dobrým správcem. Na jakou to kartu 
sází tak překotně; kolik sloupků cenných žetonů položil na zelené sukno, 
aniž vyčkal vyrovnání protihráčů,kolik vsadil,co vyhrál a kolik prohrál?

Náš pretorijský "Gorbi" zdá se,předčí odvahou moskevského. Jinak mají 
hodně společného: oba mají ve svých krajinách mnoho příznivců i odpůrců, 
oba se snaží vyřešit složité problémy svých zemí jakousi galantní ces­
tou, jak se zdá,oběma se situace poněkud vymyká z rukou - a oba to svorně 
"zatloukají".

Ponechme teči pravého Míšu svému osudu a raději se soustřeďme na kon­
struktéra naší Pretoriastrojky: ve volbách loňského roku se jeho strana 
zaštítila povídkou o vybudování "nové" Jižní Afriky,což specificky nijak 
nevyjádřeno: byly to sliby vznosné,leč vágní. To je přípustné,ve volbách 
se obyčejně hodně slibuje,ale po případném vítězství skutek jakoby útek. 
Nacionálni strana volby vyhrála a věřím,že hodně našich lidí ji podpoři­
lo svými hlasy»protože sliby jiných stran na jihoafrickém volebním menu 
byly ještě vágnější»povětšinou utopistické teorie zavánějící malérem.

Pan de Klerk,když po odstavení stárnoucího prezidenta zvolen na jeho 
místo,měl ve svém inauguračním projevu plná ústa "novostí ", ale veřejnost 
uklidnil»protože ta tehdy neměla potuchy,jak to s tou novostí myslí,a 
jak si ji představuje v praxi.

První minci na stůl hodil Jihozápadní Afriku,třímájíce v ruce dva ma­
lé páry; proti trojici králů Swapo,MPLM a Kuba nevyhrál. Navíc proben- 
dil IoWl^<^MiWÇ^hêbS ^ letitému mrskač i angolských
a kubánských vojáků,obětoval i část armády vlastní,včetně bystrých buš- 
menů ,kteří mnohé bojovníky za svobodu strýce Nujomi vyslídili. V plenění 
vojenského personálu a arsenálu pokračoval de Klerk tempem nikým neoče­
kávaným^ než jsme se stačili rozkoukat,dostal naší jihoafrickou ar­
mádu až do dnešního stadia,v němž tato kdysi slavná armáda by dnes má­
lem neobstála v konvenční vojně ani proti prořídlým řadám kubánských 
synků v Angole. Jsou obavy,že pokud to takhle půjde dál,stačila by 
nejvýš na likvidaci hudby hradní stráže republiky Ciskei. Což o to,od­
zbrojování je užitečná věc,snižování obranyschopnosti státu už méně.

V rámci "nové" JAR,povolil F.W.de Klerk protesty a demonstrace ,krátce nato 
propustil 8 prominentních staříků, politických to vězňů a členů ANC.

Nejčipernějším z nich zdá se býti comrade Walter Sisulu,bělovlasý 
zachovalý kmet,který jako odpověď na reportérovu otázku,co soudí o si­
tuaci ve východní Evropě,jež se v té době zbavovala okovů od komunistic­
kého jha,pronesl přibližně toto: "...soudruzi v Polsku,Maďarsku a v NDR 
mají sice momentálně nějaké problémy,ale věřím,že je vyřeší a budou po­
kračovat v nastoupené cestě k nejsvětlejším zítřkům."

Když skončila sametová revoluce u nás,vydal se prý se svou suitou 
bělovlasých soudruhů do Evropy na jakousi "fact finding mission",aby se 
přesvědčil na svůj stárnoucí zrak. Zda záměr vůbec uskutečnil a zjistil, 
s jakou tamní soudruzi pochodili, to se zatím nepochlubil.

V cestě za novou Jižní Afrikou zrušil pan prezident,těsně před vá­
nočním obdobím,v době letních prázdnin veškerou segregaci našich pláží, 
jihoafrických "Zlatých písků"a přilehlých bazénů...

Tu nastala mela a očekávaná harmonie ebenu se slonovinou obdržela 
první vážnou trhlinu: pláže se nám začaly černat a zvláště z durbanské 
oblasti počaly prchat početné zástupy transválských bílých rodin s dět­
mi trávícími každoročně v těchto místech svoji dovolenou,štědře rozhazu­
jíce pracně našetřené krejcary»významně tím podporujíce turistický byz- 
nis. Prchali raději zpět do svých vyprahlých domovů,zkracujíce si tak 
dobrovolně pobyt.

"Never - ever Durban!" bylo často slyšáno z úst předčasných navrátil­
ců .

Důvod? Už to není to ono! Že prý se to černé poutnictvo neumí na 
plážích náležitě chovat. Kriminalita vzrostla měrou nevídanou,policie 
bezmocná; černý výrostek před nosem šlohne transisták z deky slu­
nícího se plejboje z Pretoria-West,ten sice řevem přivolá policistu, 
ale hoň si v bagančatech v písku prchajícího bosého zloděje... že se 
i mezi sebou píchali kudličkami - to už samozřejmě patří k věci. Co 
dříve neobvyklost,dnes nepřekvapující realita. Je to prostě v nich...

Utrpěla čistota a vžitá hygiena evropské civilizace,donedávna na ve­
řejných durbanských plážích přísně dodržovaná. A dnes? Černoušek vyle­
ze z vln moře,přijde to na něj a co neudělá? Vyhrábne si v písku jamku, 
a pěkně se nám do ní vykaká... Tuhou stolici pak zahrábne a peláší 
si k metrákové čekající mamince pro lízátko. Pokračování na str. 9

F.W.de
F.W.de
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Stalo
se v JAR...

Po chvilce na témže místě bílý klučina nevědomky vykopne pískem oba­
lenou šindu,znalecky ji potěžká a přinese ukázat rodičům,jaký že to pěk­
ný boerewors našel...

Jára Kohout:
RFE

Daleko horší situace je u hořeních bazénů se skluzavkami. Cihlové 
okolí bazénu nedovoluje vyhrabovat důlky,zato čistá modř vody se tu mění 
se čtvercem času v žlutavě opaleskující tekutinu,do níž s hurónským ře­
vem popadávají dětičky v černých hejnech. Bílá barva tady nemá šanci už 
vůbec: v bazénu ,stejně jako na okolních lavičkách i na jiných k sezení 
vhodnějších místech,všude jsou rozloženy černé matky»obklopené množst­
vím plastikových pytlů záhadných obsahů...

Kdesi jsem se dočetl,že v Americe nějaký šikula vymyslel rozpustnou 
substanci,která přidána do vody,obarví tuto v okolí močícího plavce na 
jemně růžovo.

Doporučil bych zakoupit něco té zajímavé látky. PřidáníA do vod ji­
hoafrických bazénů dnešních dnů,měli bychom o růžovou budoucnost perma­
nentně postaráno...

Jsem st vědom,že budu předchozími řádky označen za rasistu útlocitnou 
čtenářskou obcí,dejme tomu - ve Švédsku. V těchto dnech se podobnému ri­
ziku vvstavuie každé.kdo cokoli nelíbivého proti chování našich tmavých 
spoluobčanů napíše,byľ by to byla pravda pravdoucí. Vstupujeme do nové de­
kády, v níž 1 oficielní jihoafrický tisk se obratně vyhýbá přímé kritice 
některé části černošského obyvatelstva; tam,kde už není vyhnutí,děje se 
tak skoro s omluvou. Naštěstí se lze však dočíst v rubrikách dopisů od čte­
nářů,a to ve stejných novinách,hlasy a názory velice kritické,z nichž je 
patrná vlastní zkušenost reality dnešních dnů i chmurné obavy z po-apart- 
heidní situace v JAR. A nelze říci,že pisatelé alarmujících psaníček by 
byli rasisté. Neochota bílého člověka přizpůsobit se zvyklostem a obyče­
jům Třetího světa,stejně jako nechuE vlézt s černým bratrem do jedné vany, 
to není rasismus. Nikdo netouží vyhladit černochy,zakazovat jim jejich le­
tité tradice nebo odpírat jim právo mít tu vanu vlastní. Ano,o vývoji se­
parátním je řeč,o apartheidu,jak jej pojmenovali burští nacionalisté-kte­
ří již od r.1948 v něm spatřovali řešení složitého problému soužití svou 
civilizací,dvou světů - Třetího s Prvním. Myšlenka to nebyla špatná a Na­
cionál isté skutečně věřili,že se jim podaří založit etnické gubernie,et­
nická města a vesnice,v nichž se budou rozdílné skupiny vyvíjet a svým 
vlastním tempem
pozvolna dostá­
vat k západnímu 
civilizačnímu 
standartu,při­
čemž bílá.část 
bude svůj za­
chovávat,a roz- 
víjet ekonomii 
země ku prospě­
chu všech.

Afrikáni oněch 
dnů,a venkoncem 
i dnešních,byli 
přímí a až pe­
dantsky logič­
tí. Chyba byla, 
že podlehli zá­
hy klamnému po­
kušení rozhodo-
vat a určovat,čo je pro nebílé obyvatele země v daném stadiu dobré či 
nikoli,aniž by je zajímal jejich názor či vyžadována jejich spolupráce. 
Přísné hranice byly určeny a diktátorsky či oligarchicky aplikovány. 
Taktika silné ruky měla přinutit černé,aby nahlédli výhody a logiku se­
gregace k jejich vlastnímu prospěchu. Mnohdy brutální přesvědčování čer­
ných mas pomocí policejních pendreků přispělo k dnešní situaci: probudi­
lo ducha odporu v černých masách a opovržení okolního světa nad neústup­
ností vlády hledat řešení,jež by bylo akceptovatelné pro všechny: černé, 
bílé,barevné,Indy a... okolní svět. Pro enormní komplikovanost takové 
řešení nalézt,volily všechny minulé vlády Jižní Afriky zlatou střední 
cestu - vykašlaly se na to! A tak ta dnešní,pod vedením F.W.de Klerka, 
která hodlá zvolit přístup konstruktivnější,stojí před nezáviděníhodným 
úkolem napravit chyby a liknavost svých pradědů. Jak to náš pan prezi­
dent hodlá uskutečnit a co nás v blízké i té vzdálenější budoucnosti če­
ká, to dosud nevíme. Odvahu už k tomu našel,zda má také nějakou koncepci, 
to prosím nemohu sloužit...

Za působení v Radiu Svobodná 
Evropa jsem složil mnoho písni­
ček a některé byly velmi bojovné. 
Podobaly se této.na kterou hudbu 
zkomponoval Josef Stelibský.

AT DĚLAJÍ, CO DĚLAJÍ...
(Při takovéto písni soudruzi oka­
mžitě zesílili rušení nad celým 
Československem. )
Stalin jednou napsal v knize: 
“obsadím svět celý!” 
Nebude to, věřte tomu, 
po příští neděli.
Aby s mírem strašil, od toho tu je, 
by byl stále slaven, si nadiktuje. 
Horší je, když truhlář Gottwald 
dá vojsku dvě břízy 
a dá rozkaz: “Starejte se, 
ať Západ zmizí!
Tohle však soudruhu Klémo 
tak snadné není.
Půjdeš na přeškolení!” 
Ať dělají co dělají, 
úspěchu se dnes už nedočkají. 
Doba, která byla, trochu se 
změnila, 
páni smůlu mají.
Když se mění světa dění 
přestane už brzy urážení. 
Západ sílí stále, tak mají na mále 
a jsou postrašeni.
Nikdo na ně dnes nedá 
a ta rudá hvězda 
už je celá bledá, 
nikomu se nezdá.
Ať dělají co dělají 
dnes už vědí, že to marné mají - 
však vlády nad světem 
tím rudým koštětem 
už se nedočkají.
Proto vyhrožují a nebo slibují 
marné však to mají.
Že teď už den ze dne 
rudá hvězda bledne 
to už také znají.
Proto se vztekají.

Jak hodlá jeho vláda vybalancovat všechny různosti a vyrovnat navrše­
né resty a dluhy minulosti ku spokojenosti všech,to je už zcela nezodpo- 
věditelná otázka. Nebudu dalek pravdy,když hodlám tvrdit,že je to utopie. 
Všichni spokojeni být nemohou a také nebudou,aE by se vymyslelo cokoli. 
A navíc - čas mluví v neprospěch bělostných tváří,a to je fakt!

Nejméně jednou denně se nám na našich obrazovkách objeví jakási huma­
nistická reklama,z níž si pamatuji pouze výhružný konec,strohý vzkaz:

"...KAŽDÝCH 26* VTEŘIN SE V JIŽNÍ AFRICE NARODÍ JEDNO DÍTĚ !"

Ježkovy zraky,je to možný?! Za minutu to máme 2,3 dítěte,za den to 
máme... to máme... 3323 a za rok 1,196 307 robátek. že to budou drobečci 
především černí,to snad nemusím zdůrazňovat. A copak nám k tomu řekne na­
še dosavadní populační statistika ?

V minulém roce 1989 to v JAR vypadalo následovně:

Celková populace: 29,617 000

Začátky...
álních než verbálních prostřed­
ků. To vedlo k frustaci, protože 
mu nebylo porozuměno. Navíc 
ho okolí označovalo za hloupého, 
nespolečenského - pouze z toho 
důvodu, že dítě nemělo dostateč­
ně vyvinuté komunikační schop­
nosti. ”

Ne všichni experti v oboru 
komunikačního a jazykového vý­
voje dětí s uplatněním nového 
testu v praxi souhlasí. Dr. Ca­
therine Snowová, profesorka na 
harvardské univerzitě, upozorňu­
je na přeceňování jeho výsledků a 
opatrnost při stanovení diagnózy. 
Oponentů ale není mnoho a test 
CLAMS se začíná rozšiřovat z 
Ameriky i do jiných zemí. Zatím 
anglicky mluvících, ale vědci jsou 
toho názoru, že je snadno adap- 
tovatelný do všech jazyků.

našinec

F.W.de
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MILLIE KOLESKE
REALTOR-ASSOCIATE’

RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside. Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545

Westchester:
Krásný zděný dům, 3 velké lož­

nice, 2 plné koupelny, garáž na 2 
auta, rodinný pokoj, velký lot. 
Pro informaci volejte Millie, 442- 
0444 (mluvím česky).

Complete shoe repair shop in 
Berwyn,suburb of Chicago. 
Low rent. Retiring^ 18,000 

CALL (708)484-7763

POTŘEBUJETE 
koupit, prodat, pronajmout, 
hledáte či nabízíte zaměstná­

ní? Hledáte seznámení? 
-Volejte přímo naše odd. 

MALÝ OZNAMOVATEL- 
Classifield 

749-1891 nebo 749-1898

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd.,
ve stánku Cicero.
Miloš Pancner,
6038 W. Čermák Rd., Cicero.
Prague Sausage,
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní
Redakce Hlasatele,
6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Roh Oak Park a Čermák Rd.,
Berwyn - Stánek.
26th a Ridgeland,
Berwyn, Stánek - nedělní.
Čermák Rd. a Ridgeland,
Berwyn, stánek - nedělní.
Čermák Ŕd. a Ea^t Ave.,
Berwyn, stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York, N. Y.

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

DVOUPOSCHOĎOVÝ MODERNÍ DUM 
NA PRODEJ 

ADDISON - WOOD DALE

s veškerým komfortem, 3 velké koupelny, 
20x18 rodič, ložnice, 20x6 šatna, velké 
ložnice, místnost pro komputer, 7x16 loft, 
krb, whirpool, jaráž pro dvě a půl auta, 
půlakrový rohový pozemek. 15 minut do

__________Berwynu._________  
O další informace volejte

MIKI SPIGL
Cennnk Road Realty 

6226 záp. Čermák tř.
Berwyn, Ill.

č. tel.: 484-4800

Dům o 16ti bytech, Jižní Cicero, 16 roků 
starý. Příjem $ 72.500

HELP WANTED

HELP WANTED ASSEMBLY 
Packaging and Assembly. Start 

immediately. CaU (708)343-4430.
CONSTRUCTION WORK 

All phases. Immediate openings. Excel­
lent pay. CaU (708)343-4430.

FACTORY 
Most shifts avaUabie. Start immediately. 

Good pay. CaU (708)343-4430. 
WAREHOUSE 

Work fuU time, no experince necessary, 
good starting pay. CaU (708)343-4430. 

BI-LINGUAL
Advance fee required, not an employment 

agency.
THEJOB LIBRARY

NURSING DIRECTOR 
Nursing Home

39 bed co-located nursing home located 45 
mUes from Glacier National Park seeks 

experienced RN for chaUenging position. 
Contact: Administrator, Glacier County 
Medical Center 802 2nd St. S. E., Cut

Bank, MT 59427 (406)873-2251
EOE

ČISTIME KOBERCE 
A 

ČALOUNĚNÝ NÁBYTEK
Volejte 

přes den: 
Hana: 484-3459 

večer 
Chris: 863-4113

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box 313 
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

American Heart Association

Children and Cholesterol

American adults are becoming 
increasingly aware of cholesterol and 
its relationship to coronary heart 
disease. But there is a another group 
at risk of developing heart disease later 
in life because of excess cholesterol — 
children.

An increased level of cholesterol, a 
soft fat-like substance found in the 
bloodstream, is a major risk factor for 
developing diseases of the heart and 
blood vessels. Some studies suggest 
that children with high blood choles­
terol levels continue to have high levels 
into adulthood unless steps are taken 
to lower those levels through diet.

Cholesterol is found among the fats 
in the bloodstream. As cholesterol 
builds up on the inner lining of blood 
vessels, those vessels can narrow and 
even close, keeping oxygen-carrying 
blood from getting to the heart. The 
result can be severe chest pain and 
eventually heart attack.

According to the American Heart 
Association, atherosclerosis, or 
narrowing of the arteries, may begin 
in childhood and progress throughout 
young adulthood.

How do you know if your 
child is at risk for devel­
oping heart disease?

First, look at your family’s 
history of heart disease. If 
you, your spouse or your 
child’s grandparents have 
heart disease or high choles­
terol levels, chances are your 
child will as well.

If your family has a history 
of heart disease, have your 
child’s cholesterol level 
checked by a doctor. How­
ever, according to the AHA, routine 
screenings for cholesterol levels are 
not recommended for all children — 
only those with a family history of 
heart disease. The AHA urges that all 
American adults have regular screen­
ings for cholesterol levels and other 
risk factors beginning at age 20.

According to the American Heart 
Association, about five percent of 
5- to 18-year-old American children 
have cholesterol levels exceeding 
200 mg/dl. The AHA recommends that 
all American children gradually 
decrease their intake of cholesterol 
and saturated fat.

RECIPES
American Heart Association

Braised Sirloin Tips

A meat lover’s favorite! Be sure to trim all visible fat off the meat.

2 lbs. beef sirloin tip, cut 2 tbsp. soy sauce
into 1-inch cubes 1 clove garlic, minced

1 lO’/z-ounce can beef % tsp. onion powder
consommé 2 tbsp. cornstarch

Vb cup red burgundy or 1/4 cup water
cranberry cocktail 4 cups hot cooked rice

Brown meat on all sides in a large heavy skillet. Add consommé, 
wine (or cranberry cocktail), soy sauce, garlic and onion powder. 
Heat to boiling. Reduce heat, cover, and simmer 1 hour, or until meat 
is tender.

Blend cornstarch and water and stir gradually into the stew. Cook, 
stirring constantly, until gravy thickens and boils. Cook 1 minute 
more. Serve over rice.

Makes 8 servings.

This Help Your Heart Recipe is from the Fourth Edition ď the American Heart Association 
Cookbook. Copyright 1973, 1975, 1979, 1984 by the American Heart Association Inc. 
Published by David McKay Company Inc. (a Random House Inc. company), New York.

In 1978 the American Heart 
Association first advised physicians 
that children from high-risk families 
should be placed on a low-fat diet if 
they have excessive cholesterol or fat 
in their blood.

In reducing cholesterol and 
maintaining a healthful lifestyle in 
children over the age of two, the 
AHA recommends:

• maintaining a diet consisting of a 
variety of foods:

• maintaining a desirable body 
weight;

• limiting total fat intake to 
approximately 30 percent of 
calories;

• limiting daily cholesterol intake to 
approximately 100 mgs. per 1,000 
calories, not to exceed 300 mgs;

• maintaining protein intake at about 
15 percent of calories, derived 
from varied sources;

• limiting total carbohydrate intake to 
55 percent of calories;

• limiting sodium intake by cutting 
down on processed foods and 
condiments and taking the salt 
shaker off the table-,

• not smoking cigarettes; and
• maintaining a regular exercise 

program.

Developing good lifestyle habits 
now can help your child lead a 
healthier life.

For more information, contact your 
local office of the American Heart
Association.

Century 21.

Help Your Heart



Denní Hlasatel 11
8. března 1990Odpověď z Chodska na oznámení Orla v zahraničí

Vážený bratře v Kristu, pane Vostřezi,
spolu se srdečnými díky za Vaše milé sdělení o činnosti Orla tam, 

daleko od vlasti i za hřejivou informaci o Mariánské úctě, projevené 
při druhé národní pouti k Panně Marii v exilu v Lisle v Illinois, 
dovoluji si Vám poslat pozdravy z vlasti, z krásného, zadumaného 
Pošumaví, z dolního Chodska, zdobeného lesíky na chlumech, 
rybníky v dolinách, vesničkami na úbočích, svazky zlatých šípů 
slunce, zapadajícího za Čerchovem a pásmem Haltravy nebo 
vycházejícího mezi Ríznberkem a Korábem. “Mrákovská věž - 
převyšuje kopce - hajť si chodí - za mou milou hdo chce... ”, zpívá se 
v jedné chodské písničce. I ten Mrákov, 3 km jihozápadně od nás, 
Vás, všechny milé krajany v Kanadě i USA, ze srdce pozdravuje. 
Však jste stále naši. Rodnou řeč jste nezapomněli, k vlasti se hlásíte, 
ve vzpomínkách si ji možná idealizujete. Vězte, že už není taková, 
jakou jste ji opouštěli. Totalitní režim zlikvidoval českého hospodáře, 
který se mazlil s hrstkou hlíny, na vesnicích vytvořil JZD (jednotná 
zemědělská družstva), ta navíc ještě sloučil v desetitisícihektarové 
celky. Padesáti- i vícehektarové lány jsou zdrojem ekologických škod, 
když z velkých ploch je dešti splachována i tak slabá vrstva ornice do 
vodotečí. Hlas křepelky už nevolá “pět peněz”, meze a remízky pro 
její hnízdění vymizely. Insekticidy, herbicidy, přehnojování chemic­
kými hnojivý likvidují či likvidovaly (v součastnoti Jézédáci přicházejí 
k rozumu) flóru i faunu našich luk a polí, poškozovaly zdravý vývoj 
našeho skotu i bravu, dělaly mléko našich krav zdraví škodlivým.

Dnešní čtyřicátníci, pokud neměli vlastenecké rodiče, nevěděli, kdo 
byl TGM, nejvýš ti, kdo absolvovali komunistické speciální školení, 
byli přesvědčeni, že to byl buržoázni kapitalistický prezident, který 
nechal střílet do dělníků. Děti ve školách se učily, že jediný “vědecký 
světový názor” je marxizmus-leninizmus. O křesťanství, o Bohu, 
nevěděli nic, leda, že to jsou středověké pověry. Kdo přihlásil své dítě 
na náboženství, neměl šanci na služební postup v zaměstnání, ono 
dítě nemělo šanci na vyšší školu. Totalitní režim dělal z lidí bezduché 
otroky, kteří ze zkušenosti věděli, že poctivá práce je odměňována 
stejně jako “ulévání”, že iniciativa zdola není žádoucí, že optimální 
životní šance je šedý průměr, trpná účast na schůzích, hlavně, aby 
byla čárka v zápisníku “kádrového referenta”. Na otázku “Kdo je 
pro” - se zvedla ruka - jednohlasně schváleno - a byl pokoj. V životě 
pak: co si urveš, to máš, co je ti do lidí, “hamty, hamty, ať mám víc, 
než tamty”...

Nám je jasné, že to bylo Boží řízení, které Duchem svátým osvítilo 
ty naše vysokoškoláky, že toužili po pravdě, že tu pravdu dokázali 
hájit proti pendrekům a kopancům rudé policie s květinou v ruce a 
úsměvem na rtech. My, křesťané, jsme přesvědčeni, že v tom byl i 
zásah svatořečené Anežky Přemyslovny. Vždyť stará pranostika říká, 
že: Až bude Anežka svatořečena, pak bude v Čechách dobře.

Tak se naši lidé pomalu probouzejí jakoby ze zlého snu, začínají se 
učit demokracii, mnozí prostší mají stále strach, aby se “tamti” 
nevrátili ke vládě. Většina lidí, mladších 45 roků, neví, co byl Orel. 
Děti se shánějí po literatuře o Junáku, Skautu, Katolickém skautu. 
Před 21 roky se sotva začal Junák probouzet, přišla okupace a vláda 
tmy. Orla pamatují jen stařešinové. Jen jejich nostalgické vzpomínky 
za podpory důst. pánů duchovních dokáží ve větších městech podnítit 
mladé věřící k zakládání Orelských jednot.

Komunistický režim dokázal lidi tak otupit, že ztratili zájem 
sdružovat se do spolků a zájmových sdružení, ve výborech 
nekomunistických stran, figurujících jako “Auslag” pro cizinu, mohli 
být jen lidé, schválení KSČ. My, kteří jsme udržovali při životě 
Československou stranu lidovou, pracovali jsme většinou jen v těch 
místních organizacích, povzbuzovali lidi ve víře navzdory tehdejšímu 
vedení ČSL, které v osobě ústředního tajemníka prezentovalo 
ateismus, v osobě předsedy ÜV poslušného služebníčka KSČ.

Teprve po nástupu k moci v Sovětském svazu tolerantního vedení 
pana Michaila Gorbačova začali i u nás lidé zvedat hlavu. 
Polointeligenti ve vedení KSČ, zvyklí servilně kopírovat vše, co 
přicházelo z Ruska, začali blekotat o přestavě i u nás. Ve svých 
slepicích mozečcích však nepochopili, že přestavbu hospodářskou 
nelze provádět bez přestavby duchovní, společenské, politické.

To pochopili lidé, nespoutaní tou jejich tvrdou, dogmatickou, 
nelidskou marxisticko-leninskou ideologií a začali “mimo” komunis­
tickou stranu prosazovat ideály duchovna, demokracie, humanity. 
Inspirováni neohroženými, tvrdě pronásledovanými signatáři a 
přívrženci “Charty 77” v čele s nynějším panem prezidentem 
Václavem Havlem, začali jsme i my, členové Československé strany 
lidové, usilovat o prosazení křesťanských principů od oficiální 
politiky strany. Proto, pod vedením bratří, hlásících se k politice 
zakladatele ČSL msgr. Jana Šrámka, založili jsme v naší straně onen 
známý “Obrodný proud” ČSL, který na tehdy konspirativním 
zasedání 14. 10. 1989 vyhlásil v Deklaraci, že prostí členové ČSL 
žádají neprodlený odchod zkompromitovaného předsednictva ÜV a 
návrat politiky strany ke křesťansko-sociálním zásadám se zdůraz-

Karel Rek

PROSBA MATCE BOŽÍ

Maria, jméno Tvé zaznívá světem
Maria, bez hříchu počatá, čistá
Maria, zachovej přízeň svým dětem 
Maria, přimluv se u Syna, Krista!

Maria, slavená v nebesích anděly
Maria, věčná Ty orodovnice
Maria, k Tobě se nese hlas nesmělý 
Maria, nauč nás milovat více!

O více lásky dnes kdekdo usiluje.
Ze světské lásky i jevy jsou krizové... 
Nauč nás milovat - ne jak svět miluje. 
Pravou je láska jen ta - z cesty křížové.

Maria kéž naše modlitby vyslyší: 
k oběti z lásky svá srdce chcem’ vychovat. 
Lásky pak pravdivé odměnou nejvyšší 
je sama skutečnost, že smíme milovat...

něním, že nejsme stranou socialistickou. Toto zasedání zveřejnilo pak 
i jména mluvčích za jednotlivé kraje, mezi nimiž jsem se ocitl i já.

S potěšením Vám mohu sdělit, že současní členové ČSL ve vládě 
federální i české, jakož i místopředseda Sněmovny lidu při federálním 
shromáždění, jsou vesměs aktivisty Obrodného proudu.

A tak se stalo, že v naší i Vaší vlasti nastoupila demokracie namísto 
totality, pravda namísto lži, láska namísto nenávisti.

Potíž je v tom, že naši dnešní pětačtyřicátníci již nevědí, co je 
demokracie, jsou zvyklí čekat na rozkazy a pokyny “shora”, odvykli si 
veřejně projevovat své názory, jsou jakoby uzavřeni ve tvrdé ulitě zevní 
pasivity, ve které si zvykli uzavírat své vlastní “Já”, které tím zákonitě 
zakulo. Bude trvat delší dobu, než si zvyknou, že ulity jsou 
zbytečné, že vládajsme “my” a ne “oni”, jak jsme byli zvyklí říkat 41 
roků. Že svoboda je úžasná věc, že je pro všechny, že však má 
svoboda sahá tak daleko, pokud neomezí svobodu tvou.

V tom všem máme podstatnou výhodu my, kterým se dostalo 
milosti křesťanské víry, kteří víme, že vedoucím principem lidské 
společnosti musí být láska, ta láska, o které píše sv. Pavel ve 13. 
kap. I. listu Korinťanům. V tom mají výhodu lidé, jejichž víra je 
opravdu živá, takoví, kteří pronásledování, tupení, diskriminaci 
považují za projev milosti Boží (“kdo bude pro mé jméno 
pronásledován a bude pro ně trpět, k tomu se já přihlásím v království 
mého Otce a oslavím ho”). Tak i já, který se stal členem ČSL v roce 
1968, v roce Pražského jara, byl jsem pro své nekompromisní 
vyznávání víry a hlásání pravdy přísně sledován StB celých 21 roků. 
Byl jsem jimi i 2x vyslýchán, leč 100-procentní spolehnutí na Boha 
přineslo mi vždy na rty taková slova, že “estébáci” byli zcela 
konsternováni a nevěděli, co mají tomu Rekovi odpovědět. Zavřít mne 
si netroufli, protože by měli na krku vzbouření lidí, o jejichž děti jsem 
vždy s láskou pečoval (jsem dětským lékařem).

Od 1. 7. 1989 jsem starobním důchodcem, mým posledním 
pracovištěm byl Nepomuk, rodiště sv. Jana z Nepomuku. Však jsem 
v jemu zasvěceném chrámu ministrantoval u oltáře důst. panu 
arciděkanovi. Za to mne páni komunisté zvláště “milovali”.

Teď bydlím na vesnici v chalupě, která byla rodným domem 
maminky mé ženy. Medicínskou nečinnost jsem nevydržel. Od října 
1989 se starám jako ústavní lékař o 250 dětí v asylovém ústavu

Pokračováni na str. 12

since 1921... First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.

Základ spolehlivé společnosti

6000 West Cermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC
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Z toho bílí: 
barevní: 
Indové: 
černí:

4,949 000
3,127 000

928 000
20,613 000

Pokud by se někomu zdálo,že jsou to údaje neúplné,má pravdu. Do této 
statistiky nejsou zahrnuti obyvatelé všech samostatných republik jako: 
anskei,Ciskei,Venda a Bophuthatswana. Tam se ještě nedovedli spočítat.

Takže je nás tu ještě o víc víc v té Jižní Africe,která musí všechny své 
krky uživit, napojit 
a uspokojit.

Index přírůstku po­
pulace /nově narození 
minus zemřelí/ vypadal 
u jednotlivých skupin 
loni takto:

bílí: 
barevní: 
Indové: 
černí:

0,79
1,82
1,72
2,93 /odhad/

Každým plodným rokem se tedy prohlubuje rozdíl mezi černým a ostatním 
obyvatelstvem,co do počtu nenasytných žaludků,s každým rokem přibývá té 
starosti největší: jak zaměstnat stále se zvyšující počet vesměs nekva­
lifikovaných pracovních sil,jak jejich kvalifikaci zlepšit a hlavně- kde 
na to vzít?!

Tabulka následující,Ekonomicky aktivní populace,nám říká toto:

li bílých: 2,019 000 což je 40,7 %
barevných 1,208 000 38,6 %
Indů 340 000 36,6 %
černých 7,090 000 34,4 %

Pokud sedá statistikám uvěřit,bylo !>y zajímavé z j isti t, jakou aktivitou 
se zabývá zbytek Černošské populace v počtu 13,523 000... že by studiem?
1 zde mohu posloužit číselnými údaji:

V primát nich školách do ht.5 bylo loni 3,782 261 žáčků černá pleti. Ve 
třídách sekto dát n ich škol /dó ma t ti t i t y/ se potilo již poúže 1,215 
N«t un i vej si t ách, vč. učitelských ústavů,bylo 104 397 studentů zatímco 
obory technická si ke studiu zvolilo pouze 15 611 černochů.

provést nové volby,protože k tak rapidním zmenám ve státe nedostála ji­
hoafrická vláda při posledních volbách žádný mandát. Je nebezpečí,že 
horkokrevné hlavy si stále ještě myslí,že lze přivodit; změny použitím 
síly. Jimi vyvolaná případná revolta by mohla zapálit, jiskru až požár, 
jehož uhašení by mohlo mít i nedozírné následky.
Také není vůbec jisté,zda ANC,SACP a PAC vstoupí do nějakých jednání 

před splněním všech dosavadních požadavků. V tomto duchu se již někteří 
mluvčí vyjádřili: de Klerkova opatření nejdou dostatečně daleko; ještě 
je tu trvající výjimečný stav,ještě jsou stálo v černých městech oddíly 
policie a vojska,nesplněny jsou další body Hararské deklarace...

Dokončení příští čtvrtek

Neradostné číslice 
sovětské ‘ekonomie’
* K výrobě každého jednotlivé­

ho druhu zboží vynaloží v SSSR o 
80 procent víc pracovního kapitá­
lu než v USA. U hrubých 
materiálů to činí 60, u energie a 
dopravy 100 procent.

* V SSSR je průměrný stroj v 
provozu pouhých 1.250 hodin v 
roce, v Americe cca. 3.000 
hodin.

* V SSSR je k produkci 
potravin třeba 4 a půl krát tolik 
traktorů než v USA a užívají 
dvojnásob strojního zařízení, aby 
vyrobili 20 procent zboží.

* Sovětská spotřeba na hlavu 
se t. č. pohybuje kolem $3.000 
(ekviv), čímž se rovná cca. 14 
americké a 11 turecké či mexic­
ké.

* Průměrný věk sovětského 
člověka je v průměru o sedm let 
nižší než Američana a se čtver­
cem času se snižuje. Dětská 
úmrtnost je asi třikrát vyšší.

* Celá jedna čtvrtina sovět­
ských nemocnic nemá kanalizaci 
a 63 procent dokonce tekoucí 
horkou vodu.

* Výsledek sklizně obilí v 
carském Rusku v roce 1913 byl 
dosažen až v roce 1952, počet 
dobytka v roce 1916 v roce 1956.

* Ze zjištěných dat vyplývá, že 
průměrná životní úroveň ruského 
impéria v roce 1913 nemohla být 
v Sovětském svazu zdvojnásobena 
dřív než v roce 1960. Od roku 
1965 výroba spotřebního zboží 
nestoupla víc než o pouhé 1 
procento ročně a od roku 1985 
dokonce klesla o 3 procenta.

Abel Aganbegyan, prominentní 
sovětský ekonom - přel. rh.

Krása stylu a harmonie a 
milosti a dobrého rytmu záleží na 
jednoduchosti.

- Plato 

Odpověď z Chodska ...
sociální péče pro velmi těžce tělesně i mentálně postižené děti. Ústav 
je v bývalém mateřinci Školských sester de Notre Dame v Bystřici u 
Nýrská. Řeholní sestry tam však nejsou už 8 let.

Jako zaostával vývoj ve všech oblastech života naší společnosti za 
komunistického režimu, tak zastaralé byly i možnosti našeho 
zdravotnictví, o sociální péči ani nemluvě.

Rehabilitační pomůcky a přístroje na umožnění nácviku chůze a 
pohybů vůbec pro děti, postižené mozkovou obrnou, často od 
narození, prakticky u nás neexistují, pokud je nevyrobí “na koleně”, 
značně neuměle, nějaký údržbář.

“Cokoli nejmenšímu z těchto mých bratří jste učinili, mně jste 
učinili,” říká Kristus ve 40. verši 25. kapitoly evangelia sv. Matouše.

Snažím se ze všech sil vylepšit osud svých ubožáčků podpůrnými 
léky, rehabilitací. Jenže na vše nestačím, rehabilitační sestry nejsou, 
nebo k mrzáčkům nechtějí jít, sestry u dětí samých často sotva stačí je 
přebalit a nakrmit, podat jim léky.

Jsem přesvědčen, že tuto sociální péči jednou převezme Charita - 
naše s pomocí mezinárodní a perspektivy postižených dětí se rozjasní.

Prosím Vás proto, milý pane Vostřezi, buďte tak dobrý a sežeňte ve 
Vaší nové vlasti nějaké písemné materiály, týkající se rehabilitace 
těžce postižených dětí, speciálně mechanické pomůcky k nácviku 
pohybů dolních končetin k chůzi. Bohužel, má znalost angličtiny je 
nulová, francouzštinu pasivně ovládám, němčinu dobře.

Nezlobte se, že namísto rozvíjení orelské ideje napsal jsem Vám 
objektivní zhodnocení situace našeho venkova, mentality našich lidí a 
potřeb těch nejubožejších.

My dříve narození, máme nyní povinnost učit ty mladší, co je 
demokracie, svoboda, humanita, křesťanství. To je nenaučíme 
povídáním, ale konkrétními činy lásky, milosrdenství, solidarity. Je to 
práce nemalá, ale věřím, že s pomocí Boží a Panny Marie se nám 
podaří. Můj dopis je promluvou člověka k člověku, ne oficiálním 
sdělením. Chtěl bych Vám i Vašim spolubratřím, krajanům, reálně 
ukázat situaci u nás. I já jsem velkým ctitelem Panny Marie. Protože 
se občas snažím své city přenést na papír ve trošku učesané formě, 
dovoluji si Vám věnovat svou ‘Prosbu Matce Boží. Přikládám ji v 
příloze.

Přeji vám všem, naši milí krajané a bratři v Kristu, hojnost Božího 
požehnání, radosti, pohody, vzájemné lásky, těším se spolu se všemi 
věrnými, že vás snad jednou budeme moci srdečně uvítat v naší 
společné vlasti, která se s pomocí Boží uzdraví ze všech ran, které jí 
způsobila rudá totalita.

Zdař Bůh! Váš
MUDr. Karel Rek,

Spáňov 9
345 02 Kout n Š.

Czechoslovakia


